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Chuyén dég
PHEP DOI HINH VA PHEP PONG DANG TRONG
MAT PHANG

1. Phép tinh tién:

a) DN: Phép tinh tién theo vécto ii 12 mt phép doi hinh bién diém M thanh diém M’sao
cho MM’ =10.
Ki hiéu : T hay Ty .Khi d6 : Tg(M)=M' < MM’ = i
« Phép tinh ti€n hoan toan dugc x4c dinh khi bi€t vectd tinh tién ctia né .
- Néu T5(M) =M , VM thi T5 1a phép ddng nhat .

b) Biéu thirc toa dd: Cho i = (azb) va phép tinh tién T;.

. r_ _ oot N X':X+a
M(x;y) —— M'=T;(M) = (x;y’) thi {y'= y+b

¢) Tinh chat:

- Phép tinh ti€n bio toan khodng cdch gifta hai di€m batki .

« Phép tinh tién:

+ Bi€n mot dudng thing thanh mot dudng thing song song hoic tring véi
dudng thang da cho .

+ Bi€n mot tia thanh tia .

+ B3o toan tinh thing hang va thit ty cda cdc di€m tuong tng .

+ Bi€n mdt doan thing thanh doan thing bing né .

. . N . T . A T. A
+ Bién tam gidc thanh tam gidc bang n6 . (Tryc tim ——— tryc tdm , trong tim —— trong tam )

+ Pudng tron thanh dudng tron bing nd .

. T
(TAm bién thanh tAim : I ———>I",R'=R)

2. Phép doi xirng truc:

a) DN:

DN1
Pbieém M’ goi la doi xirng véi diem M qua dwong thang a néu a 1a dwong trung truc ciia doan
MM’
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Phép d6i xting qua dudng thing con goi 1a phép ddi xitng truc . Pudng thing a goi 12
truc doi xitng.
DN2:
Phép ddi xiing qua dudng thing a 13 phép bi€n hinh bi€n mo6i diém M thanh diém M’
ddi xing véi M qua dudng thing a .
Ki hi¢u: D,(M)=M' < M M'=-M M , v6i M, 1a hinh chi€u cia M trén dudng thing a .
Khido :
«NéuMeathiD,(M)=M : xem M 12 d6i xdng véi chinh né qua a .
( M con goi la diém bt dong )
*Mga thi b,(M)=M’ <> a la dudng trung tri'c cia MM’
«D,(M)=M’ thi B,(M")=M
« D, (H)=H' thi B,(H)=H , H' 1a 4nh ctia hinh H .
« DN : d 12 truc d6i xdng cda hinh H < Dg(H)=H .
« Phép d6i xitng truc hoan toan xéc dinh khi biét truc ddi xing ctia né .
Chii y : Mot hinh c6 thé khong c6 truc ddi xiing ,c6 thé c6 mot hay nhiéu truc ddi xing .

b) Biéu thirc toa d6: M(x;y)——M' = b,M)=(x;y") a
ldEOx:{X::X ldEOyi{X::_X
y'=-y y'=y b , . PR
H M."

¢) PL: Phép doi xing truc 13 mét phép doi hinh.

«Hé qua :

1.Phép d6i xitng truc bi€n ba diém thing hang thanh ba diém thing hang va bio toan thi tif

cia cdc di€m tuong Gng .
2. Pudng thing thanh dudng thing .
3. Tia thanh tia .
4. Poan thing thanh doan thing bing né .
5. Tam gidc thanh tam gidc bing n6é . (Truc tAm ——> tryc tAm , trong tAim —— trong tan
6. Pudng tron thinh dudng tron bing né . (TAm bié€n thanh tAim : [——>I',R'=R)
7. Géc thanh géc bing né .

—

3. Phép d6i xirng tim:

a) DN : Phép d6i xiing tim I 12 mot phép dJi hinh bi€n mdi di€ém M thanh diém M’ ddi xiing
v6i M qua L.

Phép d6i xitng tAim con goi 1a phép d6i xitng qua mot diém .

Pi€m I goi 14 tAm ciia clia phép ddi xiing hay don gidn 12 tAm d6i xiing .

Ki hiéu : Py(M)=M' < IM' = -IM .

)



«NéuM=1thiM'=I
« NéuM #1 thi M' =DPy(M) < 1 1 trung tryc cia MM’
« DN :DPiém I 1a tim ddi xténg cta hinh H < Dy(H) = H.
Chd ¥ : Mot hinh c6 thé khong ¢ tim ddi xing .
b) Biéu thic toa dd : Cho I(Xg3Yo) va phép doi xing tam I :

a

M(x:y) 2L s M’ = By (M) = (x;y') thi {X,_ 2Xo~x
Y =2yo~y
c¢) Tinh chat :
1. Phép ddi xitng tim bao toan khodng cich giita hai di€m bat ki .
2. Bi€n mot tia thanh tia .
3. B4o toan tinh thing hang va thif ty ctia cdc di€m twong tng .
4. Bi€n mot doan thing thanh doan thing biing né .
5. Bi€n mot dudng thing thanh mot dudng thing song song hoic tring véi dudng thing da chd
6. Bi€n mot géc thanh géc c6 s6 do bing no .
7. Bié€n tam gidc thanh tam gidc bing né . ( Tryc tAm — tryc tdm , trong tim — trong tam )

8. Pudng tron thanh dudng tron bing né . ( TAm bi€n thinh tim : I——1',R'=R)

Bai tap tu luan

1. Phép tinh tién:
a) Dang bai tap va PP giai: )
¢ PHUONG PHAP TiM ANH CUA MQT PIEM

T , b | X=x+a -
M(x;y) > M'=T (M) = (x’;y") thi Yoy 4 b’ v6i u(a;b)

¢ PHUONG PHAP TIM ANH CUA MQT HINH (H). 7
Céch 1: Dung tinh chat (cung phuong ctia duong thang, ban kinh duong tron: khong doi)
1/Ldy M e (H) ——M' e (H")
2/ « (H) = dudng thing —— (H') = dudng thing cling phuong
+Tam I +Tam I’
)= (C){+ bk : R

+ bk :R'=
Céch 2 : Dung biéu thifc toa do .
Tim x theo x', tim y theo y' rdi thay vio biéu thifc toa do .

— H)= (C’){ R (cAn timT) .

s 2 . T_
Céach 3 : Lay hai di€ém phan biét : M, Ne (H) —2>M’, N' e (H")

b) Van dung:
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Trong mpOxy . Tim 4nh ctia M’ ctia diém M(3;—2) qua phép tinh ti€n theo vecto i = (2;1) .
Giai

a

Theo dinh nghia ta c6 : M' = T;(M) < Wzﬁ@(x'—3;y'+2):(2;l)<:> {;;2if<:>{§,iil
= M'(5;—1)
Tim 4nh cdc di€m chi ra qua phép tinh ti€n theo vecto i :
a) A(-1;1),u=(3;1) = A'(2;3)
b) B(2;1) ,u=(-3;2) = B'(-1;3)
c)C(3;-2),u=(-13) = C'(2;1)

Pudng thing A cit Ox tai A(1;0) , cit Oy tai B(0;3) . Hiy viét phuong trinh
dudng thing A’ 12 4nh clia A qua phép tinh ti€n theo vectd ti = (—1;-2) .

Giai

Vi: A =T5(A)=(0;-2), B'=T;(B)=(-L1).

Mitkhic: A'=T{(A)= A" diqua A"B".
« qua A'(0;-2)

Do d6 : A’ _
- VICP: A'B'=(-1;3)

optts A ST
P Cly=-2+3t

Tim 4nh cla cdc dudng thing sau qua phép tinh tién:
a)A:x-2y-4=0,u=(0;3) =>A :x-2y+2=0
b)A:3x+y-3=0,u=(-1;-2) = A :3x+y+2=0

Tim anh cia dudng tron (C) : (X + 1)2 +(y—2)2 =4 qua phép tinh ti€n

theo vecto i =(1;-3) .

Giai

Bi€u thic toa d6 cda phép tinh tién Ty 1a : {X:= X+ 1<:> {X - X:_l

y=y-3 y=y+3

Vi:Mxy)e©):(x+ D)2 +(y-22 =4 x? (v +1)% =4

o M(x5y)e(C):x2+(y+1)% =4

Vay : Anh ctia (C) 12 (C)) : x% + (y+1)% =4

2. Phép dbi xirng truc:
a) Dang bai tap va PP giai: )
¢ PHUONG PHAP TiM ANH CUA MOT PIEM

¢ PP: Tim 4nh M' = b, (M), thuc hién cic budc:
1.(d)>M,dlLa

2.H=dna

3. H 12 trung diém cia MM’ > M’ ?

¢ PHUONG PHAP TIM ANH CUA MQT PUONG THANG
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® PP: Tim 4nh clia dudng thing : A'= D, (A)

o THI: (A)// (a)

1.Liy ABe(A): A=B

2. Tim anh A'=D,(A)

3.A' 5 AN (a) > A

*TH2:A X a

I. Tim K=AnNa

2.LAyPeA:P=K.TimQ=Db,(P)

3. A'=(KQ)

a

¢ PHUONG PHAP TIM ANH CUA MQT PUONG TRON , ,
PP: Tim anh cta tam I qua phép do6i xting truc va dung tinh chat “Phép doi xung truc bién dudong
tron thanh dudng tron c6 cung ban kinh”

¢ PHUONG PHAP TiM M €(A) : (MA + MB) i -

m pp:TimMe(A) : (MA + MB),_; . \

Tim M € (A) : (MA+ MB) i, 4 ]
* Loai 1 : A, B ndm cing phia doi véi (A) : H A
1) goi A’ la d6i xitng cta A qua (A) .

!
2) VM € (A), thi MA + MB = MA'+ MB> A'B 3

Do d6: (MA+MB),i-= A'B < M = (A'B) N(A)
¢ Loai 2 : A, B nim khéc phia doi véi (A) :

VM e (A), thi MA + MB > AB
Ta ¢6: (MA+MB) i = AB < M = (AB) N (A)

b) Van dung:



Trong mpOxy . Tim 4nh ctia M(2;1) déi xing qua Ox , roi ddi xitng qua Oy .
HD : M(2:1) 2055 M(2: — 1) 29y M"(—2: 1)

Trong mpOxy . Tim 4nh ctia M(a;b) d6i xitng qua Oy , rdi ddi xing qua Ox .
HD : M(ab) —2 5 M'( - azb) 205y M"(~a; ~ b)

Cho diém M(—1;2) va dudng thdng (a) : x + 2y + 2 =0 . Tim 4nh ctia M qua D,
HD:(d):2x-y+4=0,H=dna—>H(-2;0),

H 13 trung di€m cia MM’ —» M'(-3;-2)

Cho diém M(—4;1) va dudng thing (a) : x + y = 0. Tim 4nh ca M qua D,

Kq: =>M=Db,(M)=(-14)

Cho 2 dudng thing (A) : 4x—y +9=0, (a): x—y +3 =0. Tim 4nh A'= D_(A) .

HD:

N

4 -1 ,
PVisE— = Acita>K=Ana>KE2D

e M(-155eA—>doM,La—>d:x+y-4=0—->H(1/2;7/2):
trung di€m clia MM’ - M’ =D, (M) =(2;2)
«AN'=KM":x-4y+6=0

Tim b = B, (Ox) v6i dudng thing (a) : x + 3y +3=0.
HD:+«anOx =K(-3;0).
3

+M=0(0;0)eO0x: M'=b,(M) = (_g;_

9
5
+b=KM"3x+4y+9=0.

3. Phép d6i xirng tam:
a) Dang bai tap va PP giai:
¢ PHUONG PHAP TiM ANH CUA MOT PIEM
PP: Sir dung biéu thirc toa dd :
Cho I(xg;Yo) va phép ddi xing tAm 1 :

M(x;y) LISV bi(M) =(x;y") thi
{X’: 2Xp—X

y' =2yo-y
¢ PHUONG PHAP TiM ANH CUA MOT PUONG THANG

Ciéch 1: Dung biéu thic toa do
Céch 2: X4c dinh dang A'// A, rdi dung cong thifc tinh khodng cdch d(A;A") — A
C4ch 3: LAy batky A Be A, rditimdnh A’,B' e A'= A'=A'B’

¢ PHUONG PHAP TIM ANH CUA MQT PUONG TRON

Céch 1: Sir dung biéu thirc toa dd.

Céch 2: Tim anh ciia tim I qua phép ddi xirng tAim va dung tinh chit “Phép doi xirng tim
bién dwong tron thanh dwong tron c6 cung ban kinh”
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b) Van dung:

Tim 4nh cda cic di€m sau qua phép ddi xtiing tAm I :
1) A(-2;3),1(1;2) = A'(4;1)
2) B(3;1),1I(—-152) = B'(-5;3)
3) C(2;:4), 1(3;1) = C'(4,-2)

Gidi :
1) Gidsit: A'=P(A) o [A=-1A & (x' -1y’ -2)=—(-3;1)
x'—1=3 x'=4 'oa
@{y'—2=—1@{y'=1 = A'4])
Céch #: Dung biéu thic toa do
2),3) Lam tudng ty

Tim anh cda cic dudng thing sau qua phép ddi xing tAm I :

1) (A):x+2y+5=0,1(2;-1) = (A):x+2y-5=0

2)(A):x-2y-3=0,1(1;0) = (A):x-2y+1=0

3) (A):3x+2y—-1=0,1(2;-3) = (A):3x+2y+1=0
Giai

1) Céch 1:Ta ¢6 : M(xzy) 1 ,Mf{x =4-x :{x=4_x

y=-2-y |ly=-2-y
ViMEx;y)eAx+2y+5=0<= (4 -x)+2(-2-y)+5=0=x"+2y'-5=0
SMEGy)eA 1 x+2y-5=0
Viy : (A)IL (A'):x+2y-5=0
Cach2: GoiA'=Dj(A)= A" songsong A= A"x+2y+m=0(m=5).
51 | m |

I m =5 (loai)
= &
\/12 +22 \/12 +22

Theo dé : d(I;A) = d(;A) &
m=-5

5=Im|<:>{

—>(A):x+2y-5=0
Céch 3: LAy : A(-5;0),B(—1;-2)e A= A'(9;-2),B'(50) = A'=A'B": x+2y-5=0

+ Cac y 2),3) lam tuong tu.
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Tim 4nh cda cdc dudng tron va(P) sau qua phép doi xitng tAm I :
D (©):x% +(y-2)* =LEQ21)

2)(C):x%+y
3) (P):y = 2x

2
2

+4x +2y =0,F(1;0)
—x+3, tim 0(0:0) .

HD:1) C6 2 céch giai :
Céch 1: Dung biéu thic toa do .

Cach 2: Tim tam I Iﬁ—ﬂ',R’ =R =(da cho) .
2) Tuong tu .

Két qua:

D(C):(x—4)> +y
2)(C):x2 +y
PN hay biéu thiic toa d6

3)

2_,
2 _gx—2y+12=0

2 _x-3

>»(P'):y= —2x

Bai tip tric nghiém:

1. Phép tinh tién:
Nhin biét

Céu 1:

Cau 2;

Céu 3:

Trong mat phang OXycho diém A(2;5) . Phép tinh tién theo vecto v =(1;2) bién A

thanh diém c6 toa do 1a:

A (31) . B. (16) . C. (37). D. (47) .
Loi giai
Chon C.
Nhic lai: Trong mat phang Oxy cho diém M (x;y) va diém M'(x;y"), v=(a;b) sao
cho: M'=T.(M).Taco: {X X
v y'=y+b

Ap dung cong thirc trén ta co: Anh ciia Aqua phép tinh tién theo vecto v=(L2) Ia
A'(37)
Trong mat phang OXy cho diém A(2;5) .Hoi A 1a anh cua diém nao trong cac diém sau
qua phép tinh tién theo vecto v =(1,2)?
A (31) . B. (16) . C. (47) . D. (3,3) .
Loi giai
Chon D.
A laanh ciia diém M qua phép tinh tién theo vecto v = (1;2)
Ap dung cong thirc biéu thirc toa do ciia phép tinh tién ta co:
{XA =X, +a @{XM =2-1=1
yA:yM+b yM:5_2:3

Trong mit phing toa doOXy, phép tinh tién theo vecto v = (-3;2) bién diém A(L3)

= M(33)

thanh diém nao trong cac diém sau:
A (-32). B. (13). C. (-2:5) . D. (2;-5).
Loi giai
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Chon C.
Nhic lai: Trong mat phang Oxy cho diém M (x;y) va diém M'(x;y"), v=(a;b) sao

X'=x+a

cho: M'=T.(M).Taco: {
v y'=y+b

Ap dung cong thirc trén ta c6: Anh cia A(l; 3) qua phép tinh tién theo vecto V= (—3; 2)

la A'(-2;5)
Cau4: Trong mit phing toa do Oxy, phéptinh tién theo vecto v =(L3) bién diém A(1;2)
thanh diém nao trong cac diém sau ?
A. (2;5) . B. (13) . C.(34). D. (-3,-4) .
Loi giai
Chon A.
Ap dung cong thirc trén ta c6: Anh cua A(L2)qua phép tinh tién theo vecto v = (L3) la
A'(2;5)
Cau5:  Co6 bao nhiéu phép tinh tién bién mot duong thang cho trudce thanh chinh n6?
A. Khéng cé. B. Chi c6 mot. C. Chi ¢6 hai. D.V6sd.
Loi giai
Chon D.
Cau 6:  Co bao nhiéu phép tinh tién bién mot dudng tron cho trude thanh chinh nd?
A. Khéng cé. B. Mot. C. Hai. D.V6sd.
Loi giai
Chon B.
Cau7:  Co bao nhiéu phép tinh tién bién mot hinh vudng thanh chinh n6?
A. Khéng cé. B. Mot. C. Bon. D. V6 sd.
Loi giai
Chon B.
Cau8: Gia sir qua phép tinh tién theo vecto v = 0, dudng thing d bién thanh duong thing d ' .
Cau nao sau day sai?
A. d tring d' khi v 1a vecto chi phuong cia d .
B. d song song v&i d ' khi v 1a vecto chi phuong ciia d .
C. d song song voi d' khi v khéng phai la vecto chi phuong ciia d .
D. d khong bao gio cat d'.
Loi giai
Chon B.
Thong hiéu
Cau 9:  Cho hai duong thang song song d va d' . Tat ca nhirng phép tinh tién bién d thanh d'

la:

A. Cic phép tinh tién theo v, voi moi vecto v = 0 khong song song véi vecto chi phuong

cuad .
B. Cac phép tinh tién theo v, v6i moi vecto v =0 vudng goc vai vecto chi phuong ciia
d.



Cau 10:

Cau 11;

Céu 12;

Cau 13:
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C. Cac phép tinh tién theo AA', trong d6 hai diém A va A' tiy y lan luot ndm trén d
vad'
D. Cac phép tinh tién theo v, v6i moi vecto v =0 tly Y.

Loi giai
Chon C.
Cho P,Q «cb dinh. Phép tinh tién T bién diém M bat ky thanh M, sao cho
MM, = 2PQ.
A. T chinh 1 phép tinh tién theo vecto @ . B. T chinh 1a phép tinh tién theo vecto
MM, .
C. T chinh 1a phép tinh tién theo vecto 23(5. D. T chinh 13 phép tinh tién theo vecto

1—
~PQ.
2Q

Loi giai
Chon C.
Cho phép tinh tién T. bién diém M thanh M, va phép tinh tién T. bién M, thanh M, .
A.Phép tinh tién T . bién M, thanh M, .
B. Mot phép dbi xtng truc bién M thanh M, .
C. Khéng thé khang dinh dugc c6 hay khong mot phép doi hinh bién M thanh M, .
D. Phép tinh tién T_ . bién M thanh M, .
Loi giai
Chon D.
T. bién diém M thanh M, tacé MM, =u

T. bién M, thanh M, tacé MM, =v
Phép tinh tién T . bién M thanh M, khi dé

U+v=MM, < MM, + MM, = MM, < MM, = MM, ( ding)
Cho phép tinh tién vecto v bién A thanh A' va M thanh M ' . Khi do:

A. AM =-A'M". B. AM=2A'M'. C.AM=A'M". D.
3AM =2A'M .

Loi giai
Chon C.

Tinh chét 1: Néu T,(M) = M', T,(N)=N' thi M'N' = MN . Hay phép tinh tién béo toan
khodng cdch giita hai diém bat ki.

Trong mit phing Oxy , cho v = (a;b) . Gia st phép tinh tién theo v bién diém M (x;y)

thanh M'(x";y") . Ta co biéu thirc toa do ciia phép tinh tién theo vecto v 1

10



Cau 14:

Céau 15;

Céau 16:

+44

X'=X+a X=X'+a X'-b=x-a
A. . B. . C. . D.
y'=y+b y=y'+Db y'—a=y-b
Xx+b=x+a
y'+a=y+b
Loi giai
Chon A.
Vian dung

Trong mit phang OXy, cho phép bién hinh f xéc dinh nhu sau: Véi mdi M (x;y)ta co
M'=f(M) saocho M'(x"y') thbaman X'=x+2,y'=y-3.
A. f 1a phép tinh tién theo vecto v=(2;3) . B. f 1a phép tinh tién theo vecto
v=(-23) .
C. f l1a phép tinh tién theo vecto v=(-2;-3) . D. f 1a phép tinh tién theo vecto
v=(2;-3).

Loi gidi
Chon D.
Ap dung cau 13.
Trong mit phangOXy, anh cua dudng tron: (X—2)2 +(y—1)2 =16 qua phép tinh tién

theo vecto Vv = (L3)1a dudng tron ¢ phuong trinh:

A (x-2)"+(y-1)" =16. B.(x+2)" +(y+1)’ =16.

C. (x—3)2+(y—4)2:16. D. (x+3)2+(y+4)2:16.
Loi giai

Chon C.

Theo dinh nghia ta c6 biéu thirc toa d6 cua phép tinh tién 1a :

X'=x+a=x+1 x=x"-1

S

y=y+b=y+3 y=y'-3
Thay vao phuong trinh dudng tron ta co6 (X - 2)2 + ( y —1)2 =16
& (x'-1-2)"+(y'-1-3)" =16 = (X' -3) +(y'-4)" =16
Vay anh cta dudng tron da cho qua phép tinh tién theo vecto V= (1; 3) la duong tron cod
phuong trinh:
(x—3)2 +(y—4)2 =16.
Trong mit phiang OXy cho 2 diém A(16);B(-1-4). Goi C,D lan luot 14 anh cua A va

B qua phéptinh tién theo vectoV = (L 5) .Tim khang dinh dung trong cac khang dinh sau:

A. ABCD la hinh thang. B. ABCD la hinh binh hanh.

C. ABDC la hinh binh hanh. D. Bbn diém A, B, C, D thang hang.
Loi giai

Chon D.

Tacé: AB=(-2;-10)=-2(15)=2v()

11



Céu 17;

Céau 18:

Céu 19:

Céu 20:

Do d6 C, D lan luot 1d dnh ciia A va B qua phéptinh tién theo vectov =(L5)thi
AC=BD=v(2)

Tur (1);(2)suy ra AB//AC//BD do d6 A,B,C,D thang hang.

Trong mit phang OXy , anh ctia dudng tron : (X + 1)2 +(y- 3)2 = 4 qua phép tinh tién theo

vecto V = (3;2)1a dudng tron c6 phuong trinh:

A. (x+2)2+(y+5)2:4 B. (x—2)2+(y—5)2:4.

C.(x-1)" +(y+3) =4. D. (x+4)" +(y-1)" =4.
Loi giai

Chon B.

Theo dinh nghia ta ¢6 biéu thirc toa dd ctia phép tinh tién 12 :
X'=x+a=x+3 X=x-3
S
y=y+b=y+2 y=y'-2
Thay vao phuong trinh duwong tron ta 6 : (X +1)2 +(y —3)2 =
(X -3+ +(y'-2-3)' =4 = (x-2)" +(y'-5) =4
Vay anh cua dudng tron :(X +1)2 + ( y - 3)2 =4qua phép tinh tién theo vecto
=(3;2)1a dudng tron c6 phuong trinh: (X - 2)2 +(y - 5)2 =4.

Tim ménh dé sai trong cac m¢nh dé sau:

A. Phép tinh tlén bao toan khoang cach gitra hai diém bat ki.

B. Phép tinh tlen bién ba diém thang hang thanh ba diém thang hang

C. Phép tinh tlen bién tam giac thanh tam giac bang tam gidc da cho

D. Phép tinh tién bién dudng thang thanh dudng thang song song véi dudng thang di cho
Loi giai

Chon D.

Phép tinh tién bién duong thang thanh dudng thing song song véi duong thing da cho

khi va chi khi vécto tinh tién vcung phuong véi vécto chi phuong cua dudng thing da

cho.

Trong mit phang Oxy cho 2 diém A(1; 1) va B (2; 3). Goi C, D lan luot 1a anh cua A va

B qua phép tinh tién v = (2; 4). Tim khing dinh dung trong c4c khing dinh sau:

A. ABCD la hinh binh hanh B. ABDC la hinh binh hanh
C. ABDC la hinh thang D. Bon diém A, B, C, D thang hang
Loi giai
Chon D.
Taco: AB=(12) :%9(1)
Do d6 C, D lan luot 1a anh cia A va B qua phéptinh tién theo vectov = (1; 5)thi

AC-BD =(2)
Tur (1);(2)suy ra AB//AC//BD do d6 A,B,C,D thang hang.
Cho hai duong thang d va d’ song song nhau. C6 bao nhiéu phép tinh tién bién d thanh
d'?
Al B. 2. C.3. D. Vé s6.
Loi giai

12



Cau 21;

Céu 22:

Céu 23:

Céau 24:

AR
+44

Chon D.
Vi d //d'nén 1an luot 14y 2 diém trén hai duong thing M ed;N ed'thi phép tinh tién
theo vécto: v = MN luén bién dudng thang d thanh duong thang d’.
Khang dinh nao sau day la ding vé phép tinh tién ?
A. Phép tinh tién theo vécto v bién diém M thanh diém M'thi v=MM .
B. Phép tinh tién 1a phép ddng nhét néu vécto tinh tién v=0.
C. Néu phép tinh tién theo vécto v bién 2 diém M,N thanh hai diém M’ N’thi
MNN M’ Ia hinh binh hanh.
D. Phép tinh tién bién mot duong tron thanh mot elip.
Loi giai
Chon B.
A sai vi Phép tinh tién theo vécto v bién diém M thanh diém M'thi v=MM’.
B diing vi phép tinh tién theo vécto tinh tién v = 0bién moi diém M thanh chinh né nén
l1a phép dong nhat.
C sai vi nfu MN;vla hai vécto cung phuong thi khi d6 MM’=NN’=v nén

MN;MM"NN'lad cic vécto cung phuwong do d6 thing hang vi vdy ti giac
MNN M’ khéng thé 14 hinh binh hanh.

D sai vi phép tinh tién bién mot duong tron thanh duong tron.

Cho hinh binh hanh ABCD, M la mét diém thay ddi trén canh AB . Phép tinh tién theo

vt BCbién diém M thanh diém M’ thi khing dinh nao sau day 1a khing dinh dung ?

A.Piém M’ tring véi diém M . B. Piém M’nam trén canh BC.
C. Piém M'la trung diém canh CD. D. Piém M'nam trén canh DC .
Loi gidi
Chon D.

Vi phép tinh tién bao toan tinh chat thang hang.
Khido: T.:A—>D;B—>Cnén T.: AB—>CD.

VIT_(M)=M'va M e AB=M'eDC.
Cho phép tinh tién theo vt v =0. Phép tinh tién theo vt v =0 bién hai diém M, N thanh
hai diém M’, N'khi d6 khing dinh ndo sau ddy dung nhat ?

A. Piém M tring véi diém N. B.Vt MN lavt 0.
C.Vt MM'=NN'=0. D. MM'=0.

Loi giai
Chon C.

A sai khi hai diém M, N phan biét.

B sai khi hai diém M, N phén biét.

C ding vi theo dinh nghia phép tinh tién thi ta co : MM’ =NN"=0.

D sai vi thiéu diéu kién NN"=0.

Trong mit phing v6i hé truc toa do OXy, phép tinh tién theo vt v = (L2) bién diém

M (-1;4) thanh diém M'c6 toa do 1a ?

A.M'(0;6). B.M'(6:0). C.M'(0;0). D. M'(6:6).
Loi giai

Chon A. ) )

Theo dinh nghia ta c¢6 biéu thirc toa dd cuia phép tinh tién 1a :

{x’: X+a=-1+1=0

M'(0;6).
yoyib=aiz—p & M6

13



Cau 25: Trong mit phang véi hé truc toa dd Oxy .Cho diém M (-10;1) va M’(3;8). Phép tinh

a

tién theo vt v bién diém M thanh diém M’, khi d6 toa do ctia vt v 14 ?

A =(-137). B.v=(13-7). C.v=(137). D. v=(-13,-7).
Loi giai

Chon C.

Phép tinh tién theo vt v bién diém M thanh diém M'néntacé: v=MM’=(13,7).

2. Phép ddi xirng truc

Nhén biét
Céu 1. Hinh vudng c6 may truc doi xing? )
Al B.2 C.4 D. v6 s0

Cau 2:Trong mat phang Oxy cho diem M (2;3) . Hoi trong bon diém sau diém nao la anh cia
M qua phép dbi xting truc Ox ?
A (32). B. (2;-3) . C. (3-2). D. (-2;3) .
7 Loi giai ’
Goi M'(x’;y') la anh ctia diém M (x;y) qua phép doi ximg truc Ox ta co:

{x’ =X {x' =2
' = ' '
y=-y  ly=-3

Vay M'(2;-3).

Chon B.
Cau 3:Trong mit phang Oxy cho diém M (2;3) . H6i M la anh ciia diém nao trong céc diém sau
qua phép dbi xting truc Oy ?

A (32) . B. (2;-3) . C. (3-2). D. (-2:3) .

Loi giai
Goi M'(x’;y’) 1a anh ctia diém M (x;y) qua phép ddi ximg truc Oy ta co:
{x’ =—X {x' =-2
' = ’ )
y =y y'=3

Vay M'(-2;3).

Chon D.
Cau 4:Trong mat phang Oxy cho diém M (2;3) . Héi trong bon diém sau diém nao 12 anh cua M
qua phép ddi ximg qua duong thang A:x-y=0 ?

A (32) . B. (2;-3) . C. (3-2). D. (-2;3) .

Loi gidi

Goi M'(x;y’) la anh cta diém M (x;y) qua phép doi ximg qua A:x-y=0.

Goi d 1a dudng thang di qua diém M (2;3) vavudng géc A:x—y =0 taco:

d:x+y-5=0.

Goi | =d N A thi I[E,Ej
2 2
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O Bmnwas

Khi d6 | 1a trung diém cia MM’ nénsuy ra M'(3;2).
Cau 5:Hinh gdm hai dudng tron c6 tdm va ban kinh khac nhau c6 bao nhiéu truc déi xang?

A. Khéng cé. B. Mot. C. Hai. D. V6 sd.
Loi giai

Cau 6:Hinh gdom hai dudng thang d va d’ vudng goc voi nhau d6 c6 may truc ddi xang?
A 0. B. 2. C. 4. D. Vb sb.
Li giai

. d
N 7/
N 7/
N 7
N 7
\ 7
N s
7
\\ P
NI R4
a B
N\
7 \
7
’ N\
, AN
, AN
7 N
\
N\

Taco 2 tryc dbi xing 1a 2 duong thang d6 va 2 duong phan giac tao boi 2 dudng
thang do.
Chon C.
Cau 7:Trong c&c ménh dé sau ménh dé nao dang?
A. Puong tron 14 hinh ¢ vo sb truc dbi xtng.
B. Mot hinh c¢6 vo s6 truc ddi xtng thi hinh d6 phai 14 hinh tron.
C. Mot hinh ¢6 vo s6 truc d6i xtmg thi hinh d6 phai 1a hinh gdm nhitng duong tron dong
tam.
D. Mot hinh ¢ vo s6 truc di xtng thi hinh d6 phai 1a hinh gdm hai duong thing vudng
goc.
Loi giai
Céac duong kinh cua duong tron 1a cac truc doi xtng.

Cau 8:Xem cac chir céi in hoa A,B,C,D,X,Y nhu nhing hinh. Khang dinh nao sau day dang?
A. Hinh c6 mdt truc d6i xting: A,Y va cac hinh khac khong cé truc dbi xtmg.
B. Hinh c6 mot truc doi xung: A,B,C,D,Y . Hinh c6 hai truc doi xung: X.
C. Hinh c¢6 mot truc ddi xang: A,B va hinh ¢6 hai truc d6i xtmg: D,X .
D. Hinh ¢6 mdt tryc ddi ximg: C,D,Y . Hinh c6 hai truc d6i xtmg: X . Cac hinh khac
khong c6 truc dbi xtmeg.
Loi giai
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Hinh c6 mot truc dbi ximg: A,B,C,D,Y . Hinh c6 hai tryc d6i xang: X .

Chon B.

Thong hiéu
Cau 9:Gia sir rang qua phép doi xing truc P, (a la truc ddi xtng), duong thang d bién thanh
duong thang d’ . Hay chon cAu sai trong cic cau sau:

A. Khi d song song vdi a thi d song song vdi d’.

B. d vudng goc voi a khi va chi khi d trung véoi d’.

C.Khi d cat a thi d cat d’. Khi d6 giao diém ctia d va d’ nam trén a.

D. Khi d tao voi a mot goc 45° thi d vudng goc vai d’.

Loi giai 7
Tacd d vuong goc voi a thi d trung vai d'. Nguoce lai d trung véi d’ thi a co thé
trung d .
Chon B.

Cau 10:Trong mat phang Oxy , cho Parapol (P) c6 phuong trinh x* =24y . Héi Parabol nao
trong cac parabol sau la anh ciia (P) qua phép doi xung truc Oy ?
A x> =24y . B. x* =-24y . C. y* =24x . D. y?=-24x -
7 Loi giai ’
Goi M'(x’;y') la anh ctia diém M (x;y) qua phép doi ximg truc Oy ta co:

{x’:—x {x:—x'
' = re
y =Y y=y

(P'):x? =24y’
Vay (P'): x* =24y.
Chon A.

Cau 11:Trong mat phang Oxy , cho parabol (P):y®=x. Héi parabol nao sau ddy la anh cua
parabol (P) qua phép ddi xtng truc Oy ?

A yP=x . B. y*=-x . C. x*=-y. D. xX*=y .
Loi gidi
Goi M'(x;y’) la anh cta diém M (x;y) qua phép ddi xtmg truc Oy ta co:

{x’ =X {x =X
1 = P
y=Yy y=y
(PI) . y12 — _X!
Vay (P'):y? =—x.
Chon B.
Cau 12: Trong mat phang Oxy cho parabol (P) co6 phuong trinh x* =4y . Hoi parabol nao trong
cac parabol sau la anh ciia (P) qua phép ddi xing truc Ox ?

A x*=4y . B. x*=—-4y . C. y?=4x . D. y? =—4x .
Loi gidi

16



(\‘ & ‘S oANTUIAZ:

Goi M'(x;y’) la anh cta diém M (x;y) qua phép doi ximg truc Oy ta co:

{x =X {x =X
’ = r’
y=-y  ly=-y
(P):x?=-4y’
Vay (P'):x*=-4y.
Chon B.
Cau 13:Trong mat phang Oxy, qua phép déi xing truc Oy . Diém A(3;5) bién thanh diém nao
trong cac diém sau?
A. (35) . B. (-3,5) . C. (3-5) . D. (-3,-5) .
Loi giai
Goi A'(x;y') la anh cua diém A(X;y) qua phép ddi xtmg truc Oy ta co:

{x’z—x {x':—s
' = ’ )
y=Yy y'=35
Viy A/(-35).

Cau 14: Cho 3 duong tron c6 ban kinh bang nhau va do6i mét tiép xic ngoai véi nhau tao thanh
hinh (H) . Hai (H) c6 may truc déi xtng?
A 0. B.1. C.2. D. 3.
Loi giai

Goi 1,J,K 1an luot 1a tim cua 3 dudng tron ¢ ban kinh bang nhau va déi mot tiép xuc
ngoai v6i nhau tao thanh hinh (H).

Truc ddi ximg cua hinh (H) 1a cac dudng cao cua tam gidc déu 1JK .

Cau 15: Tim ménh dé sai trong cA&c ménh dé sau:
A. Phép dbi xtig truc bao toan khoang cach giira hai diém bét ki.
B. Phép ddi xtmg truc bién mot duong thang thanh mot dudng thang song song hodc
trung voi duong thang da cho.
C. Phép d6i xting tryc bién tam gidc thanh tam giac bang tam giac da cho.
D. Phép ddi xtng truc bién dudng tron thanh duong tron bang dudng tron da cho
Loi giai
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Dua vao céc tinh chat ctia phép d6i xtng truc ta c6 cau B sai.
Chon B.
Van dung

Cau 16: Phat biéu ndo sau day 1a dung vé phép ddi xang tryc d :
A. Phép dbi ximg truc d bién M thanh M’ < MI =M’ (I 1a giao diém caa MM’ va
truc d).
B.Néu M thudc d thi B, (M)=M.
C. Phép d(f)i xumng truc khong phai la phép doi hinh.
D. Phép d6i xung truc d bien M thanh M’ < MM’ 1. d .
‘ Léi gidi
Chiéu nguoc lai sai khi MM’ khéng vudng géc véi d
Pung, phép dbi xtng truc giit bat bién cac diém thudc truc déi xung.
Sai, phép ddi xang truc 1a phép doi hinh.
Sai, can MM’ L d tai trung diém cia MM’ moi suy ra duoc M’ la
anh cia M qua phép d6i xung truc d , tirc 1a can d 1a trung truc caa MM’
Cau 17: Cho hinh vuéng ABCD c¢6 hai duong chéo AC va BD cat nhau tai | . Hay chon phat biéu
dung trong cac phat biéu sau day.
A. Hai diém A va B dbi ximg nhau qua tryc CD .
B. Phep doi ximg truc AC bicn A thanh C.
C. Phép doi xting truc AC bién D th,énh B.
D. Hinh vuéng ABCD chi ¢6 2 truc doi xing la AC va BD .

oW

Loi giai:
A . Sai.
B. Sai, phép dbi xtmg truc AC bién diém A thanh chinh no.
C. Dlng.

D. Hinh vudng c6 4 truc d6i xtmg.
Cau 18: Trong mit phang vai hé truc toa do Oxy, cho phép dbi xting truc Ox . Véi bat ki, goi M’
la anh cia M qua phép ddi xang truc Ox . Khi d6 toa do diém M’ 1a:
A M'(xy) . B. M'(-x,y) C. M'(-x,—y) D. M'(x,—y)
i ) Loi giai: . )
Hai diém doi xtmg nhau qua truc Ox 6 hoanh d¢ bang nhau va tung d¢ doi nhau.
Cau 19: Trong mat phang véi hé truc toa @ Oxy. Cho phép ddi xtng truc Oy, véi M (x,y) goi
M’ laanh cia M qua phép ddi ximng truc Oy . Khi d6 toa do diém M’ la:
A M'(x,y) B. M'(-Xx,y) C. M'(=x,—-Y) D. M'(x,-y)
o Loi gigi: ,
Hai diém d6i xtrmg nhau qua truc Oy c6 tung d6 bang nhau va hoanh d6 d6i nhau.

Cau 20: Hinh nao sau day c6 truc di xang (mdi hinh 1a mot chix céi in hoa):

A G B.O C.N D. M
Cau 21: Hinh nao sau day c6 truc ddi xing:
A. Tam giéc bt ki B. Tam giéc cén
C. Tu giac bat ki D. Hinh binh hanh.
Cau 22: Cho tam giac ABC déu. Hoi hinh tam giac déu ABC c6 bao nhiéu truc ddi xung:
A. Khong c6 truc déi’ xung. B. C6 duy nhit 1 truc d6i ximg.
C. Co6 ding 2 tryc doi xing. D. C6 dung 3 tryc doi xting.

18



Cau 23: Trong mat phang véi hé truc toa dd Oxy, cho phép ddi xting truc Ox . Phép ddi xting truc
Ox bién duong thang d : X + y—2 =0 thanh duong thang d’ c¢6 phuong trinh la:
A x-y-2=0 B. x+y+2=0 C. x+y-2=0 D. x-y+2=0
Loi giai:
Goi M'(x;y) laanh cua M (x;y) qua phép dbi xtmg truc Ox . Khi do:

{x’:x {x:x’
1 @ 1
y=-y " ly=-y

Medeox+y-2=0=x+(-y)-2=0=x-y' -2=0

a

Vay M’ thudc duong thang d’ c6 phuong trinh X —y—-2=0
Cau 24: Trong mat phang voi hé truc toa do Oxy. Phép ddi xung truc Ox bién duong tron
(C): (X—l)2 +(y+2)2 =4 thanh duong tron (C') ¢ phuong trinh la:
A. (x+1)2+(y+2)2:4 B. (x—1)2+(y+2) =
C. (x—1)2+(y—2)2:4 D. (x+1)2+(y—2)2:
Loi giai: ’
Goi M'(x’;y') laanh cia M (X;y) qua phép doi xtng truc Ox . Khi dé:

{x’ =X {x =X

1A @ !

y=-y " ly=-y
M e(C) <:>(x—1)2 +(y+2)2 =4 <:>(x’—1)2 +(—y’+2)2 =4
Vay M’ thudc duong tron (C') c6 phuong trinh (X —1)2 +(y- 2)2 =4

Cau 25: Trong mit phang vai hé truc toa dd Oxy, cho phép dbi xung truc d :y —x =0. Phép ddi

xing truc d bién duong tron (C):(x+1)° +(y—4)" =1 thanh duong tron (C’) co phuong trinh la:
A. (x +1)2 +(y—4)2
C. (x+4)2 +(y—1)2

1 B. (x—4)2+(y+1)2:1
1 D. (x+4)" +(y+1)" =1
Loi giai:

(C) cotam 1(-14) va ban kinh bang 1.
Goi | 1a anh cua 1(-1,4) qua phép dbi ximg truc d:y—x=0.Khi d6, d 14 trung truc cua 11’ .
Goi H(x;y) la trung diém cta 11" .

Hed X=Yy 3

IH.u, =0 X+1+y-4=0 2
Do d6 1'(4;-1) .
Phép d6i xtmg truc bién dudng tron thanh dudng tron cd cung ban kinh nén anh cua
(C) la :(C’):(x+4)2+(y+1)2 =1

3. Phép ddi xirng tam
Nhin biét
Cau 1: Cho hai diém 1(1,2) va M (3;-1). Héi diém M’ c6 toa do nao sau ddy la anh cua M qua

phép @i xang tam 1 ?
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Lap ail Do

Hinh gém hai dudng tron phan biét ¢6 cing ban kinh A\ - / .
c6 mot tim ddi ximg, tAm di xting d6 chinh 14 trung
diém cua doan ndi tam.

That vay, gia st hai duong tron la:
(C):(x— xl)2 +(y- yl)2 =R?
(€)1 (k=% +(y-1,)' =R’
Trung diém doan ndi tdm c6 toa do

C(&+&.m+w)
2 2

A (2;1) B. (-15) C. (-133) D. (5,—4)
7 Loi giai:
| 1a trung diém cia MM’ nén ta chon cau B.
Cau 2: Trong mit phang Oxy cho duong thang d c6 phuong trinh x = 2. Trong cac duong thing
sau duong thang nao 1a anh cua d qua phép dbi xang tam O ?

A x=-2 B.y=2 C.x=2 D.y=-2

Loi giai
Anh 12 mot duong thang song song véi d (vi tim ddi ximg O khong thugc d ) nén ta
chon A.

Cau 3: Trong cac ménh dé sau ménh dé nao dung?
A. Qua phép d(f)i ximg tam khong c6 diém nao bjén thanh chinh né.
B. Qua phép doi xtng tdm c6 dung mot diém bién thanh chinh no.
C. C6 phep do1 ximg tdm c6 hai diém bién thanh chinh no.
D. C6 phép doi xing tam co6 vo so6 diém bién thanh chinh no.
Loi giai
Chon B, vi phép ddi xting tam chi giir bat bién tdm d6i ximg.
Cau 4: Trong mat phiang Oxy, cho duong thiang d c6 phuong trinh X —Yy+4=0. Hoi trong céc
duong thang sau dudng thang nao co thé bién thanh d qua mot phép ddi xang tam?
A 2x+y-4=0 B. x+y-1=0 C. 2x-2y+1=0 D.
2X+2y—-3=0
Loi giai
Phép dbi Xung tam bién mot dudng thang thanh duong th'fmgq song song hodc trung vdi
dudng thang ban dau, nén ta chon dap an C vi chi c6 duong thang ¢ cdu C mdi song song
vol d.

Cau 5: Hinh gém hai dudng tron phéan biét c6 cung ban kinh ¢ bao nhiéu tim di xing?
A. Khdng co. B. Mot. C. Hai. D. Ba.
Loi giai
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Lay m6t diem M (Xo; yo) E(Cl) :(Xo - X1)2 +(yo - Y1)2 =R?

4

Diém d6i xtmg véi M qua C c6 toa dd M’ (X, +X, = X5 Y1 + ¥, — Vo)
2

Ta ching minh M’ €(C,) do (X1+X2—X0—X2)2+(y1+Yz—yO—Yz)ZZ(Xo_xl)z"'(yo_yl)Z:R

V6i mbi diém M xac dinh duoc diém M’ 14 duy nhéat nén C 1a tAm dbi xtng cua hai dudng tron.

Cau 6: Trong hé truc toa &0 Oy cho diém 1 (a;b) . Néu phép dbi xtmg tam | bién diém M (x;y)
thanh M’(x’;y’) thi ta c6 biéu thirc:

X'=a+X X'=2a-Xx X'=a-Xx Xx=2x"—-a
AL . B.:, . C. . D. o
y'=b+y y'=2b-y y'=b-y y=2y'-b
Loi giai
Pap an B.
Phép dbi xtmg tam | bién diém M (x;y) thanh M’(x;y’) thi | 1a trung diém cua
MM’
X+x'
> @ {x’:Za—x
= , =9, .
y+y _,  ly'=2b-y
2

Cau 7: Trong mit phang Oxy, cho phép ddi xting tdm 1(L2) bién diém M (x;y) thanh
M’(x;y"). Khi do:

X'=-X+2 X'=-X+2 X'=-X+2 X'=X+2
AT . B.{, . c . D.{, .
y'=-y-2 y=-y+4 y=-y-4 y=y-2
Loi giai
Pap an B.
Phép dbi xtmg tam | bién diém M (x;y) thanh M’(x;y’) thi | 1a trung diém cua
MM’
X+ X'
2 =1 {x'=—x+2
= . > :
y+y _, y'=-y+4
2

Cau 8: Mot hinh (H) c6 tam ddi xtg néu va chi néu:
A. Tén tai phép ddi xtmg tam bién hinh (H) thanh chinh no.
B. Tdn tai phép ddi xtmg truc bién hinh (H) thanh chinh no.
C. Hinh (H) la hinh binh hanh.
D. Ton tai phép doi hinh bién hinh (H) thanh chinh no.
Loi giai
Pap an A.
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Cau 9: Hinh nao sau day khong co tim d6i xung?
A. Hinh vuéng. B. Hinh tron. C. Hinh tam giac déu. D. Hinh thoi.
Loi gidi.
Chon C.
Hinh tam giac déu khong c6 tam d6i xtng.

a

Céau 10: Trong mat phang (Oxy), tim anh ciia diém A(5;3) qua phép doi xung tam 1 (4;1).

A. (5;3). B. (-5;-3). C. (3-1). D. (%ZJ
Loi giai.
Chon C.

Goi A'(x;y') laanh cua A(5;3) qua phép ddi ximg tam 1 (4;1).
. [ X'=2%x, -X,=24-5=3
Ta co:
y'=2y, —y,=21-3=-1
Théng hiéu

= A'(3-1).

Cau 11: Trong mat phang (Oxy) cho duong thing d c6 phuong trinh X +Yy—2=0, tim phuong
trinh duong thang d’ 1a anh cua d qua phép ddi xang tam 1(1;2).
A xX+y+4=0. B. x+y-4=0. C.x-y+4=0 D.x-y—-4=0.
Loi gidi.
Chon B.
Liy M (x;y)ed.Goi M'(X;y’) laanh cia M qua phép déi xtimg tam 1(1;2).
] {x’=2.1—x=2—x {x=2—x’
Taco: § | = -
y'=22-y=4-y y=4-y
Do M(x;y)ed néntacd: x+y-2=02-x'+4-y' -2=0=x'+y' -4=0.
Ma M’'(x;y') ed’ nén phuong trinh d’ la: Xx+y-4=0.

Cau 12: Trong mat phing (Oxy), tim phuong trinh duong tron (C’) la anh cia dudng tron (C):
(x —3)2 +(y +1)2 =9 qua phép doi xing tdm O (0;0).

A. (X—3)2+(Y+1)2=9- B. (X+3)2+(y+1)2:9.
C. (X—3)2+(y—1)2:9. D. (x+3)2+(y—1)2:9.
Li gidi.
Chon D.

Pudng tron (C): (x—=3)"+(y+1)°=9 c6 tam 1(3;-1) va cé ban kinh R =3.
biém doi xtmg véi 1(3;-1) qua O(0;0) la 1'(-3;1).
Vay phuong trinh (C') la: (x + 3)2 +(y —1)2 =9.
Cau 13: Tim ménh dé sai trong cAc ménh dé sau:
A Phép d6i xtmg tdm bao toan khoang cach giita 2 diém bat ki.
B.Néu IM'=IM thi § (M)=M’.

C. Phép d6i xtng tdm bién duong thiang thanh dudng thing song song hoic
trung voi duong thang da cho.

D. Phép d6i xting tdm bién tam giac bang tam giac da cho.

Loi giai.
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Chen B, o »
Ménh d¢ nay sai vi thiéu diéu kién ba diem |I,M, M’ thang hang.

a

Cau 14: Trong mat phang (Oxy), cho diém 1(x,Y,). Goi M(x;y) 1a mot diém tuy y va
M’(x;y’) 1a anh cia M qua phép déi ximg tdm | . Khi d6 bieu thirc toa do clia phép ddi xtng

tam | la:

X'=2X,— X X'=2X, + X

AL . B.{ .
y'=2Y,-y y'=2y,+y

c {X:2X°+Xll. > {x:xo—x".
y=2y,+y Y=Yy

Loi giai.

Chon A.

Vi | 1atrung diém cia MM,

Van dung

Cau 15: Trong mgt phang (Oxy), tim phuong trinh dudng tron (C’) la anh cua duong tron
(C): x*+y® =1 qua phép doi xung tam 1(1;0).

A (x=2) +y*=1. B. (x+2) +y*=1.
C. x2+(y+2)2:1. D. x2+(y—2)2=1.
Loi giii.
Chon A.

buong tron (C): x*+y? =1 c6 tam O(0;0) va cé ban kinh R=1.
Diém dbi xtmg véi O(0;0) qua 1(10) 1a O'(x;Y').

o [xX'=21-0=2
Ta co: = 0'(2;0)
y'=2.0-0=0

Vay phuong trinh (C') la: (x— 2)2 +y?=1.
Cau 16: Trong mat phang (Oxy), cho duong tron (C): (x—l)2 +(y—3)2 =16. Gia st qua phép
doi xang tam 1 diém A(1;3) bién thanh diém B(a;b). Tim phuong trinh ciia duong tron (C') 1a

anh ctia dudng tron (C) qua phép déi xting tam 1 .

A. (x—a)2+(y—b)2:l B.
(x—a)2+(y—b)2 =4,

C. (x—a)2+(y—b)2=9. D. (x—a)2+(y—b)2:16.
Loi giai.

Chon D.

Puong tron (C): (x—1)°+(y—3)"=16 6 tam A(L;3) va c6 ban kinh R =4.

Qua phép doi xtmg tam | bién A(L3) thanh B(a;b) nén B(a;b) chinh 1a tm cua
(C'). Phép ddi ximg tam 1a mot phép doi hinh nén (C') cotam R'=R=4.

Phuong trinh (C') la: (x - a)2 +(y- b)2 =16.
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Cau 17: Trong mit phing véi hé truc toa d (Oxy). Cho phép doi xtmg tim O(0;0) bién diém
M (—2;3) thanh M’ c6 toa d9 la:

a

A M'(-4;2). B. M'(~2;-3). C. M'(2;-3). D.
M'(2;3).
Loi giii.
Chon C.
Xy =2.0-(-2)=2
Taco: { " (=2) = M’(2;-3).
Yy =2.0-3=-3

Cau 18: Trong mit phang voi hé truc toa do (Oxy). Cho phép dbi ximg tam | (1;-2) bién diém
M (2;4) thanh M’ c6 toa d6 la:
A M (-4;2). B. M'(~4;8). C. M(0;8). D. M’(0;-8).
Loi giai.
Chon D.
) {XM, =2.X, - X, =2.1-2=0
Taco:

= M’'(0;-8).
yM’:2-y| _yM :2.(—2)—4:_8 ( )

Cau 19: Trong mit phang véi hé truc toa do (Oxy). Cho phép doi xtmg tam 1(1;1) bién dudng
thang d : X+ y+2=0 thanh duong thang d’ c6 phuong trinh 1a:
A X+y+4=0. B. x+y+6=0. C. x+y-6=0. D.
X+y=0.
Li gidi.
Chon C.
Liy M (x;y)ed.Goi M'(x;y’') laanh cia M qua phép déi ximg tam 1(1;1).
] {x'=2.1—x:2—x {x=2—x’
Taco: § | = -
y=21-y=2-y y=2-y
Do M(x;y)ed néntaco: Xx+y+2=02-x'+2-y'+2=0=x'+y'-6=0.

Ma M’(x’;y’') ed’ nén phuong trinh d’ 1a: Xx+y-6=0.
A : . ‘. 1 g
Céu 20: Trong mat phang véi hé truc toa do (Oxy). Cho phép doi xtmg tam | (5;2) bieén dudng

tron (C):(x +1)2 +(y- 2)2 =4 thanh duong tron (C') c6 phuong trinh la:

A. (x+1)2+(y—2)2:4. B. (x—1)2+(y—2)2:4.
C. (x+1)2+(y+2)2:4 D. (x—2)2+(y—2)2=4.
Loi giai.
Chon D.

Duong tron (C):(x+1)2+(y—2)2 =4 c6tam J(-12) , bankinh R=2.

Goi J'(x’;y") 1a anh ctia J qua phép dbi xtmg tam | (%;2}. Ta co:
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\\‘)®, ﬁ@zz:pa

ol ()=
xX=2 2 ( 1)_2:>J’(2;2).

y'=22-2=2
Vay phuong trinh (C') la (X—Z)2 +(y—2)2 =4,

Cau 21: Hinh nao sau day c6 tim ddi ximg;
A. Hinh thang. B. Hinh tron. C. Parabol. D. Tam giac bat
Ki.
Loi giai.
Chon B.
Tam doi xtng cua dudng tron chinh la tam cia duong tron.

Cau 22: Hinh nao sau day c6 tam ddi ximg (mot hinh 1a mot chir cai in hoa):

A Q. B.P. C. N. D. E.

Loi giai.

Chon C. ) 7

Chir N c6 tam doi xtng chinh 1a trung diém nét chéo cta no.
Cho hai diém 1(1;2) va M (3;-1). Hoi diém M’ c6 toa do nao sau ddy la anh cia M qua phép
dbi xtrng tam 1 ?

A (2;1) B. (-15) C. (-133) D. (5;-4)

Loi giai:

| 1a trung diém cia MM’ nén ta chon cau B.
Cau 23: Trong mat phang Oxy cho duong thang d c6 phuong trinh x = 2. Trong cac dudng thang
sau duong thang nao 1a anh cia d qua phép ddi xiang tam O ?

A x=-2 B.y=2 C. x=2 D.y=-2

Loi giai
Anh 1a mot duong thang song song voi d (vi tam ddi ximg O khong thudc d) nén ta
chon A.

Cau 24: Trong c4c ménh dé sau ménh dé nao dung?
A. Qua phép ddi ximg tdm khong c6 diém nao bién thanh chinh né.
B. Qua phép d6i xting tdm c6 dung mot diém bién thanh chinh no.
C. C6 phép dbi xtig tdm co hai dlem bién thanh chinh né.
D. C6 phép ddi xtng tdm c6 v s6 diém bién thanh chinh né.
Loi giai
Chon B, vi phép ddi ximg tdm chi giir bat bién tdm d6i xing.
Cau 25: Trong mat phang Oxy, cho duong thang d c6 phuong trinh X —y +4 =0. Hoi trong céc
duong thang sau duong thang nao co thé bién thanh d qua mot phép ddi xang tam?
A 2x+y-4=0 B. x+y-1=0 C. 2x-2y+1=0 D.
2X+2y—-3=0
Loi giai
Phép dbi Xung tdm bién mot dudng thang thanh duong théngﬂ song song hodc trung voi
duong thang ban dau, nén ta chon dap an C vi chi c6 dudng thang ¢ cdu C mdi song song
voi d.
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I. Phep quay:

a) PN : Trong mit phing cho mot di€m O cd dinh va géc luong gidc ¢. Phép bién hinh bi€n mdi
diém M thanh di€m M’ sao cho OM = OM’ va (OM;OM’) = ¢ dugc goi 1 phép quay tAm

O véi géc quay ¢.

« Phép quay hoan toan xdc dinh khi biét tim va géc quay

» Kithi¢u : Q) hodic Qg .

Chi y : Chiéu duong clia phép quay = chiéu duong ctia dudng tron luong gidc .

. Q2kn = phép dﬁng nhat ,Vk e Z
- QKT _ phep d6i xitng tam I,Vk € Z

b) Tinh chat :
« DL : Phép quay 1a mét phép ddi hinh .
« HQ : Phép quay bién:
1. Ba diém thing hang thanh ba diém thing hang va bio toan thif tu cla cic diém tuong tng
2. Pudng thing thanh dudng thing .
3. Tia thanh tia .
4. Poan thing thanh doan thing bing né .

5. Tam gidc thanh tam gidc bing n6 . (Tryc tAm IQ—>tru’c tdm , trong tim IQ—> trong tim )

6. Buttng tron thanh dudng tron biing n6 . (Tam bicn thanh tam : 10 1 RI_R)
7. Géc thanh géc bing né .
11. PHEP DOT HINH VA HAI HINH BANG NHAU
1/ Phép doi hinh.
Phép doi hinh 13 phép bién hinh khong 1am thay d6i khoang cach giita hai diém
bét ky, tirc 12 voi hai diém bat ki M, N va anh M’,N’ctia chung, ta ludn cé:
MN’=MN .(Bdo toan khoang cach)
2/ Tinh chét (cta phép doi hinh):
= DL: Phép doi hinh bién ba diém thang hang thanh ba diém thang hang, ba
diém khong thang hang thanh ba diém khong thang hang.
= HQ: Phép doi hinh bién:
+ Puong thang thanh dudng thang.
+ Tia thanh tia.
+ Poan thang thanh doan thang bang né.
+ Tam gi4c thanh tam gi4c bang nd. (Truc tAm — truc tam, trong
tdm —trong tam,...)
+ Puong tron thanh dudng tron bang nd. (Tam bién thanh tim:

| >1'R'=R)
. 1 Goc thanh goc bang no.
3/ Hai hinh bang nhau.
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KN: Hai hinh dugc goi 13 bang nhau néu c6 mot phép doi hinh bién hinh nay thanh
hinh kia.

Bai tap van dung:

Phép quay:

Dang bai tap va PP giai:

¢ TIM ANH CUA MOT DIEM

Trong mit phing toa do Oxy cho A(3;4) . Hiy tim toa dd di€m A’1a 4nh
clia A qua phép quay tim O géc 90°.

HD:

Goi B(3;0),C(0;4) 1an lugt 13 hinh chi€u cda A 1én cic truc Ox,Oy . Phép

quay tim O géc 90° bién hinh chit nhat OABC thanh hinh chit nhat OC'A'B'.

Khi d6 : C'(0:3),B'(—4:0). Suy ra : A'(—4:3).

Trong mit phang Oxy cho di€m M(x;y) . Tim M/ = QO ; p)M) .
HD :

Hinh v& minh hoa:
+y h

HD:
Goi M(x;y) . Bdt: OM =1, g6c lugng giac (Ox;0OM) = a thi M{X = reosa
Q-
Vi:M Q@ M/ Goi M (x'3y') thi do dai OM/ = va (Ox:OM )= o+ ¢ .
Taco:
X' = rcos(a + @) = r.cOSAL.COSQ—TI.SiNOL.SIN P =X COSP—ySin@Q .
y' = rsin(a + @) = r.8in0L.COSQP + I.COS AL.SIN @ = X SINn P+ Yy COS P .

y = rsina

X'=XCcos@—ysin@

Vay:M’{ e
y'=Xsin@+ycosQ
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o MI Qo;-¢) YU {x”=xcoscp + ysing

4

y'= —Xxsin@+ycoso

oM Q(I;(p) M X=X = (X=X5)CosQ— (y—Yy,)sing
I(x,:Y,) Y =Y¥o = (X=X,)sin@+(y—y,)cos ¢

o 20) 7 [X =X = (x=Xg)cos o= (y—y)sing
I(x:¥,) Y' =Yg =—(X=X)sin@+(y —y,)cos@

¢ PHUONG PHAP TiM ANH CUA MOT PUONG THANG
Trong mpOxy cho dudng thing (A) : 2x —y+1=0.
Tim 4nh clia dudng thing qua :
a) Phép doi xing tam I(1;-2).
b) Phé o
) Phép quay Q(0;90 )
Giai
. 2 x'=2-x x=2-x'

a) Ta c6 : M'(x";y") = BP1(M) thi bi€u thic toa d6 M'{ ", = ,
) (x3y") = b1(M) : h,:_4_y {y:—4—y
ViM(x;y)€(A) : 2x—y+1=02Q2-x)—(-4-y)+1=0 2x"+y'+9=0

<M (x5y)e(A):2x—y-9=0

Vay : (A) —2L 5 (A'): 2x—y-9=0

Q(o-9o°)
b) Cach 1 : Goi M(x;y) | > >M'(x";y") . Pat (Ox ;OM)=a ,OM =r,

Ta c6 (Ox ;OM) =a + 90°,OM'=r .

_ Q .ON° r_ S _
Khi d6 - M{X=Te0sa | 7(0:907) ,\p)X =rcos(a+90 ) =-rsino =-y

y = rsina

y' =rsin(a+90°) =rcosa = x
ViMx;y)e(A): 2(y)—(-x)+1=0< x'+2y'+1=0
SMEGy)e(A):x+2y+1=0

Q(0;90")

Vay : (A) | > (A'):x+2y+1=0

!

= =Y

y=-x

!
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Q o
Cich2:Lay: e M(0;1)e(A) —©29) s n\r1,0)e (A
Q 3
. N(—%;O)E(A)! (0:90) >N’(O;71)E(A’)
Q(o~90°)
o (A} 2 > (AN =M'N":x+2y+1=0
Q(0-90") . 1
Cich3: e Vi(A)l P58 = (A) L () ma hé 56 goc 1 kp =22 kg =
Q(0-90")
o M(0:1)e(A) | 20) s M'(1;0) e (A)
« Qua M'(1;0)
e (A): .hsg;kz_%:(A):x+2y+1:O

¢ PHUONG PHAP TiM ANH CUA MQT PUONG TRON
Trong mpOxy cho phép quay Q (

a) Piém M(2;2)

0:45%) ° Tim anh cua :

b) Budng tron (C) : (x —1)2+ y2= 4

Q(O ;45°)

Giai. Goi: M(x;y) | >M/ (X/ ;y/) .Tacé: OM =242, (Ox; OM) = o
Thi M/ {X =rcos(a+45 ) =rcosa.cos45 —rsina.sin45 =x.cos45 —y.sin45

y' =rsin(a+45") =rsina.cos45° +rcosa.sin45” =y.cos45° +x.sin45°

©:9) 5 A0 242)
A Q 0
oy [rTAMI0) <(0345°) . [ Tam 1/
DVIHO | Bk R =2 '(C)'{-Bk:R'=R=2

Q
1(1;0)— 9345 >1’(% ;%).Véy:(c')i(x—g)2+(y—%

a)A(2;2) |

=4
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5. Phép doi hinh va hai hinh bang nhau:

¢ XET 1 PHEP BIEN HINH XEM CO PHAI PHEP DOI HINH.

Trong mpOxy cho phép bi€n hinh f : M(x;y) ——— M'=f(M) = 3x;y) .
Pay c6 phdéi la phép ddi hinh hay khong ?
Giai : LAy hai diém bat ki M(x4;y1),N(X,:y5)
Khi @6 f: M(xy;y1) —— M’ ={f(M) = 3x; ) -
f: N(XZ;YZ) — N' = f(N) = (3X2; YZ)

Tacé: MN = \/(xz —xl)2 +(y» _Y1)2 ,M'N' = \/9(X2 _X1)2 +(y» —yl)2
Néu x; #x, thi M'N’' MN . Vay : f khong phdi 1a phép ddi hinh .
(Vicé 1 sd di€m f khong bio toan khodng cich) .

Trong mpOxy cho 2 phép bién hinh :

a)f: M(x;y) —— M'=f(M)=(y;x-2) b)g:M(x;y) —— M'=gM)=(2x;y+l) .
Phép bién hinh nao trén day 1a phép ddi hinh ?

HD:

a) f1a phép ddi hinh b) g khong phai la phép ddi hinh ( Vix; #x, thi M'N'#MN)
Trong mpOxy cho 2 phép bién hinh :

A)f :Mxy) > M'=fM)=(y+1; -x) b)g:Mxy)—— M'=gM)=(x;3y) .
Phép bi€n hinh nao trén ddy 1a phép doi hinh ?

HD :

a) f 12 phép ddi hinh b) g khong phai 1 phép di hinh ( Viy, #y, thi M'N'#MN)

¢ HAI HINH BANG NHAU.
Cho hinh chit nhat ABCD . Goi E,F,H,I theo thit tu 14 trung diém cta céc canh

AB,CD,BC,EF. Hiy tim mot phép doi hinh bién AAEI thanh AFCH . Tr d6 KL
ching bing nhau.
HD:

Thuc hién lién ti€p phép tinh ti€n theo AE va phép doi xting qua dudng thing IH

OTE’:A! >E,El >B, I >H:>TE(AAEI)=AEBH
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A
* By : E—>F,B——C,H——H = Py (AEBH) = AFCH ——9
* By : T, (AAED = AFCH
Do d6 : By o Ty (AAED) = ARCH = AAEI = AFCH

Cho hinh chit nhat ABCD . Goi O 1a tAm d61 xdng cta no6 ; E,F,G,H,L]J theo thd tu 1a
trung diém clia
cédc canh AB,BC,CD,DA,AH,0G . Chitng minh ring : Hai hinh thang AJOE va GJFC
bing nhau .
HD:
Phép tinh ti&€n theo AO bi€n A,LO,E lan lugt thanh O,J,C,F . Phép doi
xtng qua truc cia OG bi€n O,J,C,F lan lugt thanh G,J,F,C.
Tir d6 suy ra phép ddi hinh c6 dudc bing cach thyc hién lién ti€p hai
phép bién hinh trén sé bi€n hinh thang AJOE thanh hinh thang GJFC .
Do d6 hai hinh thang Ay biing nhau .

¢ TIM ANH QUA PHEP DOI HINH (Thue hi¢n lién tiép qua 1 s6 phép).
Tim anh cta dudng tron (C) : x2
lién ti€p phép

tinh ti€n theo 1 = (3;~1) va phép Dy .

+y2 Z2x+4y—4=0 c6 dugc bing cich thuc hién

PS:(C): (x+4)% +(y+3)2 =9
Tim dnh cua dudng tron (C) : x2
lién ti€p phép
quay Q(O;9O°) va phép By -
HD : (C)c6 tam I(3;1) , bk : R =2 . Khi d6 :
Q

+y2 —6x—2y+6=0 c6 dugc bing cach thyc hién

(0;90°)

(C):1(3;1) ,R=2 | S (C):T(—13) . R=2 20X (") I"(=1:-3) . R=2

= (C"):(x+ D2+ (y+3)2 =4

Bai tip tric nghiém:
4. Phép quay
Nhén biét
Cau 1. Trong mit phing Oxy, anh cta diém M (—6;1) qua phép quay Q(o,90°) la:

AM'(~1-6) . B. M'(16). C. M'(-6;-1). D. M'(6;1).
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Cau 2. Trong mit phang Oxy, qua phép quay Q< M '(3;-2)1a anh cua diém :

o,90°) !

A.M(32) . B. M(2;3). C. M(-3-2). D. M (-2;-3).
Cau 3. Trong mit phing Oxy, anh cta diém M (3;4)qua phép quay Q(O 450)
AN 7\/— w2} B M _£ 2
2 2 2
C. M' _ﬁ;_ﬁ . D.M' M1_£ .
2 2 2 2
Cau 4. Trong mit phang Oxy, qua phép quay Q(O e M '(3;2) 1a anh cta diém :
am[ B2, 52| g M| Y2.32)
2 2 2 2
s [
2 2 2 2

Cau 5. Khiang dinh nao sau dy ding vé phép ddi ximng tam:
A.Néu OM =OM’ thi M’ la anh cia M qua phép ddi ximg tam O .
B.Néu OM =—OM’ thi M’ 1a anh cia M qua phép ddi ximg tdm O .
C. Phép quay 1a phép dbi xtmg tam.
D. Phép doi ximg tdm khong phai 1a mot phép quay.
Lai giai
Chon B.
M’ 1aanh caa M qua phép ddi xirng tim O khi va chi khi OM +OM’=0.
Phép ddi xang tdm 1a mot phép quay, nhung phép quay chwa hin di 1a phép dbi xing
tam.
Cau 6. Trong mit phang Oxy, cho diém M (L1). Héi cac diém sau diém nao 1a anh cia M qua

phép quay tam O, goc 45°?

A.(-L1). B.(L0). C. (v2:0). D. (0;+2).
Lai giai
Chon D.
Dua vao hinh vé chon dap an D.
yA
V2

/ sy

Chu y: trong 4 dap 4n chi c6 1 dap an diém nam trén truc Oy nén chon dap an D.
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Cau 7. Cho tam giac déu thm O . Hoi c6 bao nhiéu phép quay tam O g6c «, 0< « < 27, bién tam
giac trén thanh chinh n6?
A. Mot. B. Hai. C. Ba. D. Bén.
Loi giai
Chon D.

Vi dieu kién 0 < a <27 thico 4 giatri tim dugc cia o 1a 0, % ?ﬂ va 2r .

Théng hiéu
Cau 8. Cho tam giac déu thm O . Hoi ¢6 bao nhiéu phép quay tdam O goc o, 0 < « < 27, bién tam
giéc trén thanh chinh ng?
A. Mot. B. Hai. C. Ba. D. Bén.
Loi gidi
Chon D.

Vi dieu kién 0 < o <27 thico 4 giatri tim dugc cia « 1a 0, % ?ﬁ va 2r .

Chu y: gidng cau 77.
Cau 9. Cho hinh chit nhat c6 O 1a tam ddi xtng. Hoi c6 bao nhiéu phép quay tim O goc «,
0< a < 27, bién hinh chix nhat trén thanh chinh ng?
A. Khéng co. B. Hai. C. Ba. D. Bén.
Loi giai
Chon C.
Véi diéu kién 0< o < 27 thi cd 3 giatri tim duoc cia o 12 0, 7 va 2r.
Cau 10. C6 bao nhiéu diém bién thanh chinh nd qua phép quay tam O goc o =k2z, k la sb
nguyén?
A. Khéng co. B. Mot. C. Hai. D. Vb sb.
Loi giai
Chon B.
Vi goc o = k2, k 1as6 nguyén thi cé duy nhat mot diém 1a O .
Cau 11. Phép quay Q,.,, bién diém M thanh M'. Khi do:

A.O—M=OM'vé(OM,OM'):(p. B.OM =OM' va (OM,OM")=¢.

C.OM =OM’ va MOM' =¢. D. OM =OM’ va MOM'=¢.
Loi giai

Chon B.

Theo dinh nghia.

Cau 12. Phép quay Q. V6i ¢ ¢%+ k27,k € Z bién diém A thanh M . Khi do:

(): O cachdéu A va M.

(I): O thudc duong tron duong kinh AM .

(111): O nam trén cung chita goc ¢ dung trén doan AM .

Trong cac cau trén cau dung la:

A. Ca ba cau. B. chi (I) va (I). C. chi (D). D. chi (I) va (III).
Loi giai

Chen C.

(I) diing theo dinh nghia c6 OA=0M .
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(I1) chi ding khi ¢ # %+ k2z,keZ.

(111) chi dang khi 0< ¢ <180°.
Cau 13. Chon cau sai trong cac cau sau:
A. Qua phép quay Q.,, diém O bién thanh chinh né.
B. Phép ddi ximg tam O la phép quay tam O, g6c quay —180°.
C.’Phép quay tdm O goc quay 90° va phép quay tam O goc quay —90° la hai phép quay

giong nhau.

D. Phép d6i xtg tam O 1a phép quay tam O, géc quay 180° .
Loi giai

Chon C.

Céu A dung.

Phép quay tim O, goc quay —180° va phép quay tdm O, goc quay 180° déu 1a phép ddi
xung tam O, nén céc cau B, D dung.
Cau 14. Trong mat phang Oxy, cho diém A(3;0). Tim toa do anh A’ ciia diém A qua phép quay

A AN(0;-3). B. A'(0;3). C. A(-30). D.

A’(zﬁ;zﬁ).

Léi gidi

Chon B.
Dua vao hinh vé chon dap an B.

Van dung
Cau 15. Trong mat phang Oxy, cho diém A(3;0). Tim toa do anh A’ cia diém A qua phép quay
Q .
(O;_E]
A. A(=30). B. A'(3,0). C. A(0;-3). D.

A'(—2J§;2J§).
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Loi giai
Chon C.
Duwa vao hinh vé& chon dap an C.
YA
3
2 A(3;0)
o) 3 x
-3
A'(0;-3)

Cau 16. Khang dinh nao sau day diing vé phép quay?
A. Phép bién hinh bién diém O thanh diém O va diém M khéc diém O thanh diém M’
sao cho (OM,0M’) = ¢ duoc goi la phép quay tam O vdi goc quay ¢ .

B. Néu Qoso) M > M'(M #£0) thi OM’ LOM .

0:90

C. Phép quay khong phai 1a mdt phép doi hinh.

D. Néu Qoso) M P M'(M #0) thi OM’'>OM .
Loi giai

Chon B.

Dap an A thiéu OM’'=0OM .

bap an C sai.

Pap an D sai.

Cau 17. Cho tam giac déu ABC, Véi goc quay nao sau day thi phép quay tim A c6 thé bién diém
B thanh diém C?
A. =30 B. ¢p=90". C. p=-120". D. ¢ =-150".
Loi giai
Chon C.
Cau 18. Trong mat phang véi hé truc toa o OXy, cho diém M (2;0) va diém N (0;2). Phép quay
tam O bién diém M thanh dién N , khi d6 goc quay cua no la:

A p=30". B. ¢ =30" hoac ¢ =45".

C.p=-90". D. ¢ =90° hoac ¢ =-270".
Loi giai

Chon D.

Cau 19. Phép quay Q(o; ¢) bién diém A thanh M. Khi do:
(I) O cach déu A va M.
(IT) O thudc duong tron duong kinh AM.
(II1) O nam trén cung chira géc ¢ dung trén doan AM.
Trong cac cau trén cau dung 1a:
A. Caba cau B. (I) va (1) C.( D. (1) va (I1I)
Cau 20. Chon cau sai:

35



RASAL
+44 N

_ & | ‘oAz

A. Qua phép quay Q(o; ¢ diém O bién thanh chinh né.

B. Phép d6i xtmg tam O 1a phép quay tam O, gbc quay —180°

C. Phép quay tdm O gdc quay 90° va phép quay tdm O g6c quay —90° 1 hai phép quay giéng
nhau.

D. Phép dbi xtmg tam O 1a phép quay tam O, goc quay 180°

Cau 21. Trong mat phang Oxy cho diém A(3;0). Tim toa d6 anh A’ cua diém A qua phép quay
T
©:5)

A. A’(0; -3); B. A’(0; 3); C. A'(=3; 0); D. A’(2+/3;2+/3).
CAu 22. Trong mit phang Oxy cho diém A(3;0). Tim toa do anh A’ cta diém A qua phép quay

T
(0; 2)

A. A’(-3; 0); B. A’(3; 0); C. A’(0; -3); D. A’(—2J§;
24/3).
Cau 23. Khiang dinh nao sau dy ding vé phép quay:
A. Phép bién hinh bién diém O thanh diém O va diém M khac diém O thanh diém M’ sao cho
(OM; OM/) = ¢ duoc goi la phép quay tim O véi goc quay ¢ .
B. NéuD(0: %%: M — M/ (M= 0) thi OM’ L. OM
C. Phép quay khong phai la mot phép doi hinh
D. Néu D(0; %0%: M — M’ thi OM’ > OM
CAu 24. Cho tam giac déu ABC hiy xac dinh goc quay ctia phép quay tim A bién B thanh diém
C:
A ¢=30° B. ¢=90° C. p=-120° D. ¢@=-60° hoic
¢ =60°
CAu 25. Trong mit phing voi hé truc toa d6 Oxy, cho diém M(2; 0) va diém N(0; 2). Phép quay
tam O bién diém M thanh dién N, khi d6 goc quay cta n6 la:
A. ¢=30° B. ¢ =30hoic ¢ = 45° C. 9p=90° D. ¢=90° hoic
@ =270°

5. Phép doi hinh va hinh bing nhau
Nhan biet
Cau 1: Trong mit phang Oxy cho diém M(2; 1). Hoi phép doi hinh c6 dugc bang cach thyc hién
lién tiép phép ddi xtmg tam O va phép tinh tién theo vecto V= (2; 3) bién diém M thanh diém nao
trong cac diém sau?

A (1;3) B. (2;0) C.(0;2) D. (4, 4)
Cau 2: Trong mat phang Oxy cho duong tron (C) ¢6 phuong trinh (x — 1)? + (y + 2)% = 4. Hoi
phép doi hinh ¢6 dugc bang cach thuc hién lién tiép phép dbi ximg qua truc Oy va phép tinh tién
theo vecto

v = (2; 3) bién (C) thanh dudng tron nao trong cac dudng tron co6 phuong trinh sau?

A x2+y2=4 B.(x-2)?+(y-6)2=4
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C.(x=2)2+(y-3)>=4D. (x-1)* + (y-1)*=4
Cau 3: Trong mit phang Oxy cho duong thang d c6 phuong trinh x +y — 2 = 0. Hoi phép doi hinh
¢6 dugc bang cach thyc hién lién tiép phép d6i xtimg tam O va phép tinh tién theo vecto V= (3;2)

bién duong thang d thanh duong thang nao trong cac duong thang sau?
A .3x+3y-2=0 B.x-y+2=0 C.x+y+2=0 D.x+y-3=0

Cau 4: Trong cac ménh dé sau ménh dé nao dung?
A. Thuc hién lién tiép hai phép tinh tién s& dugc mot phép tinh tién.
B. Thuc hién lién tiép hai phép dbi xtng truc s& dugc mot phép ddi xing truC.
C. Thyc hién lién tiép phép ddi xting qua tdm va phép dbi ximg truc s& dugc mot phép ddi xing
qua tam.
D. Thyc hién lién tiép phép quay va phép tinh tién s& dugc mot phép tinh tién.
Cau 5: Trong cac ménh dé sau ménh dé nao ding?
A. Co mot phép tinh tién theo vecto khac khong bién moi diém thanh chinh né.
B. C6 mot phép dbi xtmg truc bién moi diém thanh chinh né.
C. C6 mot phép d6i xtg tim bién moi diém thanh chinh né.
D. C6 mot phép quay bién moi diém thanh chinh né.

Cau 6: Hay tim khang dinh sai:

A. Phép tinh tién 1a phép doi hinh. B. Phép dong nhét 1a phép doi hinh
C. Phép quay la phép doi hinh D. Phép vi tu 1a phép doi hinh
Cau 7: Trong cac phép bién hinh sau, phép nao khong phai 1a phép dot hinh ?
A. Phep chiéu vudng goc 1én mot duong thang B. Phep vi ty tam I(1; 2) ti s6 -1
C. Phép dong nhat D. Phép doi xung truc

Cau 8: Cho hai duong thang d va d’ vudéng goéc v6i nhau. Hoi hinh tao boi hai duong thang d, d’ ¢o
bao nhiéu tryc dbi xtmg:

Al B.2 C. 4 D. V6 s6

Cau 9: Cho hai duong thing d va d’ song song v6i nhau. Hoi hinh tao boi hai dudng thing d, d° ¢o
bao nhiéu truc dbi ximg:

A 1l B.2 C. 4 D. Vo s6

Cau 10: Trong mit phang cho hai dudng thang d va d’ cit nhau. Hoi c6 bao nhiéu phép ddi xtimg truc
bién duong thang d thanh duong thang d’:
Al B.2 C.4 D. Vo sb

Cau 11: Cho hai duong thang d va d’ song song vdi nhau. Hoi ¢6 bao nhiéu phép vi tu bién duong
thang d thanh duong thang d’.
Al B.2 C.4 D.Vb sb

Cau 12: Trong mat phang cho hai duong thang d va d’ cat nhau. Hoi ¢6 bao nhiéu phép vi ty bién hinh
tao boi hai duong thang d va d’ thanh chinh no.
Al B.2 C.0 D. V6 80

Cau 13: Trong mit phang Oxy cho diém M (-3 ; 2 ). Anh cua diém M qua phép tinh tién theo vecto
V=(2; —1)1a diém c6 toa do :
A. (5, -3) B. (=53) C. (-11) D.(1; -1)
Cau 14: Trong mit phang Oxy cho diém M’ (-3 ; 2) 1a anh cua diém M qua phép quay tdm O géc
—90° thi diém M c6 toa do la:
A (2;-3) B. (2;3) C. (-2;-3) D.(3; -2)
Théng hiéu

37



RASAL
+44

_ & | ‘oAz

Cau 15: Trong mit phang Oxy cho hai diém M (=3 ; 2 ) va M’(3; —2). M’ 1a anh cua diém M qua
phép bién hinh nao sau day:
A. Phép quay tdm O goc —90° B. Phép quay tdm O goc 90°
C. Phép ddi xung truc tung D. Phép quay tam O géc —180°

Cau 16: Trong mit phang Oxy cho duong thang d c6 phu’orng trinh 2x— y + 1 = 0. Dé phép tinh tién
theo vecto V bién duong thang d thanh chinh n6 thi V pha1 la vecto nao trong cac vecto sau:

AV =(2;1) B.V =(2; -1) C.V=(12) D.V=(-1;2)

Cau 17: Trong mit phang Oxy cho duong thang d c6 phuong trinh: 3x — 2y — 1 = 0. Anh ctia duong
thang d qua phép quay tam O goc 180° ¢ phuong trinh :
A 3x+2y+1=0 B. -3x+2y -1=0
C. 3x+2y-1=0 D. 3x-2y -1=0

Cau 18:Trong mit phang Oxy cho dudng thang d c6 phuong trinh : 3x — 2y + 1 = 0. Anh ctia dudng

thang d qua phép tinh tién theo véc to V = (2; —1) c6 phuong trinh :
A 3Xx+2y+1=0 B. -3x+2y -1=0
C. 3x+2y-1=0 D. 3x-2y -1=0

Cau 19:Trong mit phiang Oxy cho duong tron (C) c6 phuong trinh : x? + y? —2x + 6y + 1 = 0. Anh
ctia dudng tron (C) qua phép tinh tién theo véc to V = (2; —1) c6 phuong trinh :

A x2+y?2 —6x+8y+16=0 B. x2+y? —6x+12y+9=0
C. x2+y2+6x+8y —-16=0 D. x2+y?2 —-2x+6y+1=0
Van dung

Cau 20: Trong mit phang Oxy cho u= (3;1) va duong thang d: 2x — y = 0. Anh cua dudng thang d

qua phép doi hinh c¢6 duoc bang cach thuc hién lién tiép phép quay Q va phép tinh tién theo

(0;90°)
vecto U 13 duong thang d’ ¢6 phuong trinh:
A x+2y-5=0. B. x+2y+5=0.
C.2x+y-7=0. D. 2x+y+7=0.

Cau 21:Trong mit phang Oxy cho duong tron (C) c¢6 phuong trinh : (x + 1)2 + (y —3)?> =9. Anh cua

duong tron (C) qua phép tinh tién theo véc to V= (2; —2)c6 phuong trinh :

A(x-1>2+(y-22=09 B. (x-1)7+(y-1)7%=9

C.(x+3)2+(y-52%=09 D. (x+1)2+(y+12 =09
Céau 22: Cho hinh vudéng ABCD ( nhu hinh v§).

D H C

A G B

a) Phép bién hinh nao sau day bién tam giac DEI thanh tam giac CFI
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A. Phép quay tdm H go6c 90°
B. Phép quay tam H goc —90°
C. Phép tinh tién theo véc to El
D. Phép quay tam I gdc (I1D,IC)

b) Phép quay tam | géc —90° bién tam giac HIF thanh tam giac ndo sau day:
A. AFIG B. AEIH C. AIFC D. AIED

Cau 23:Trong mit phang Oxy cho duong tron (C) ¢6 phuong trinh : x> + y2 —4x + 2y — 4 =0. Anh

ctua duong tron (C) qua phép quay tam O goc 90° c6 phuong trinh :
A (x-1)2+(y-2)?2=09 B.(x-1>2+(y-2°=3
C.(x-12+(y-12=09 D. (x+3)2+(y -52%=09

Cau 24: Trong mit phang Oxy, cho dudng thang d: x —2y + 4 = 0. D& phép tinh tién theo v bién d
thanh chinh né thi v phai la vecto nao trong cac vecto sau :
A. v=(21) B. v=(2-1) C. v=(12) D. v=(-12)

Cau 25:Trong mit phang Oxy cho ¥ = (1; —1) va diém M( 2;1) anh cta diém M qua phép tinh tién
theo vecto 7 1a diém c6 toa dd nao trong cac toa do sau
A.(0;3) B.(3;0) C.(1;2) D.(2;1)
| Phép vi tu:

a) PN : Cho diém I c6 dinh va mot s k # 0 . Phép vity tAm I i sd k .
Ki hiéu : V(1 k) hodc VIk, 1a phép bi€n hinh bi€n moi di€m M thanh di€ém M’ sao cho IM’ = k IM.

b) Bi€u thiic toa dj : Cho I(xq;yo) va phép vi ty V(I k) -

V(ix)

Mey) ———>M = V(1L,k)M) =(x";y") thi {X’: e (b

y'=ky+ 1=Ky,
¢) Tinh chat :

L M= V(1 ) M), N'= V(g ) (N) thi M'N'= kMN , M'N'= k. MN
2. Bién ba di€m thing hang thanh ba di€m thing hiang va bao toan thif ty cia cdc di€ém tuong tng .
3. Bi€n mot dudng thang thainh mot dudng thing song song hoic tring v6i dudng thang da cho .
4. Bi€n mot tia thanh tia .

5. Bi€n doan thing thanh doan thing ma d6 dai dugc nhan Ién Ik .

6. Bién tam gidc thanh tam gidc dong dang véi né .

7. Budng tron cé ban kinh R thanh dudng tron ¢6 ban kinh R'= [kl.R .

8. Bié€n gbc thanh géc bing né .

I1. Phép dong dang:
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a) PN : Phép bién hinh F goi 12 phép dong dang ti sd k (k > 0) néu vdi hai di€ém batki M , N
va anh M’, N 1a anh cda ching , ta c6 M'N'= k. MN .

b) PL : Moi phép dong dang F ti s k (k> 0) déu 12 hgp thanh clia mot phép vi ty ti s6 k

va mot phép ddi hinh D.

c¢) Hé qua(Tinh chat ) Phép dong dang :

1. Bién 3 di€m thang hang thanh 3 di€m thing hang (va bdo toan thif ty ) .

2. Bién dudng thang thanh dudng thing .

3. Bién tia thanh tia .

4. Bi€n doan thang thanh doan thing ma do dai dudc nhan 1én k (k 1a ti s6 dong dang ) .

5. Bién tam gidc thanh tam gidc dong dang vé6iné ( ti sd k).

6. Bi€n dudng tron c6 ban kinh R thanh dudng tron ¢6 ban kinh R'=k.R .

7. Bi€n g6c thanh géc bing né .

d) Hai hinh dong dang :

PN : Hai hinh goi 12 ddng dang v6i nhau néu c6 phép déng dang bién hinh nay thanh hinh kia .

H dong dang G < 3 F dong dang : H I—F—>G

e) Cac phep dong dang gom Nhom phép doi hinh (Phép dong nhat, phép tinh tién, phép
dbi xtmg truc, phép d6i xtmg tam, phép quay) va  Phép vi tu.
Luu y: Két qua cua viée thyuc hién lién tiép cac phép dong dang, cho ta mot phép dong dang.

Bai tap tu luan:

Phép vi tu:

Dang bai tap va PP giai:

¢ TIM ANH CUA MOQT PIEM - MQT PUONG QUA PHEP VI TU

PP: Str dung dinh nghia:

* Str dung dang thie véc to ctia phép vi tu va tinh chat bang nhau cua hai véc to , ta s& tim duoc két
qua .

Vi du 1. Trong mat phing toa do Oxy , cho dudng tron (O) : (X—l)2 +(y—1)2 =4 . Tim phuong
trinh dudng tron (0”) 13 anh ctia (O) qua phép vi tu tdm O ti s6 k=2 .

Giai
Tam I cua (O) co toa do I(1;1) ban kinh R=2 . Néu (0”) ¢6 tam 1a J va ban kinh R’ 1a anh cua (O)
qua phép vi tu tdm O ta c6 dang thirc véc to :

— x'-0=21 X'=2
0)J=20l & =
y'-0=2.1 y'=2

Vay (07): (x-2)" +(y-2)" =16

< J(2;2). R’=2R=2.2=4.

Vidu 2. (Bai 1.23-BTHH11-CB-tr33)

Trong mit phang toa dd Oxy , cho dudng thang d : 2x+y-4=0.

a/ Viét phuong trinh ctia duong thang d’ 1a anh ctia d qua phép vi tu tam O ti s6 k=3.
b/ Viét phuong trinh duong thang d’’ 13 anh ctia d qua phép vi tu tam I(-1;2) ti s6 k=-2

Gidi
a/Goi M(x;y) 1a mdt diém bat ky thude d va M’(x’;y’) 1a anh ctia M qua phép vi tu tam O ti s0 k=3 .
Néu M chay trén d thi M’ chay trén dudng thang d’ .
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XI

; A oo fon YV TVE X'=3X X:?
Theo tinh chat ciia phép vi ty : OM '=30M < | 3 = -
y =9y _Y

d 3

Thay (x:y) vao d: 2(%}(%]—4 —0 2x'+y'—12=0. Vay d: 2x+y-12=0 .
x=(X_+l]_1=X_+3
) )

. =N ' o
y-2=-2(y-2) y:[y—2j+2:y—6
-2 -2

. . X'+1=-2(x+1)
b/ Tuong tu nhu tréntaco : IM'=-2IM <

Thay vao d : 2()‘ +23j+(y _26]—4:0@ 2x'+y'+2=0. Do d6 d”’: 2x+y+2=0 .

Vidu 3. ( Bai 1.24-tr33-BTHH11).
Trong mit phing toa do Oxy cho dudng tron (C ): (X—?»)2 —i—(y+1)2 =9. Hay viét phuong trinh
duong tron (C’) 13 anh cua duong tron (C ) qua phép vi tu tam 1(1;2) ti s6 k=-2.

Giai
Goi O(3;-1) 1a tam cua (C ) ¢6 ban kinh R=3. Puong tron (C’) c6 tam J(x;y) ban kinh R 1a anh cua
(C) qua phép vi tu tam I ti s0 k=-2 . Theo tinh chat ciia phép vi tu ta c6 :

X—1=-2 (3 - 1)
y—2=-2(-1-2)

Vay (C) : (x+3)° +(y—-8)" =36.

Xx=-3
@{ =J= (—3;8). R’=2R=2.3=6 .

1J=-210 &

¢ TIM ANH CUA MOT HINH QUA MOT PHEP VI TU
Phuwong phap:
Str dung dinh nghia va céc tinh chét cua phép vi tu . Tur dinh nghia néu tam vi tu 1a I(a;b) ,
diém M(x;y); diém M’(x’;y’) 1a anh ctia M ctia phép vi tu tam I ti s6 k, thi ta co :

x'-a=k(x-a) {x':k(x—a)+a(*)
y—b=k(y-b) " [y'=k(y-b)+b "

Chinh la biéu thivc toa dj ciia phép vi tw tam I ti s6 vi twla k .

@W’zkmc{

Van dung:

Vi du 1. Trong mat phing toa do cho duong thang d: 3x+2y-6=0 . Hay viét phuong trinh ciia dudng
thang d’ 1a anh cua duong thang d qua phép vi tu tdm I(1;2) ti s0 vi tu k=-2 ?

Gidi
Goi M(x:y) thude d ,M’(x’;y’) 1a mot diém bat ky thudc d’ thi theo biéu thirc toa d6 ctia phép vi tur
taco:

— l 1_
x—-1=-2(x-1) |*T 5 T
f— .
y|_2:_2(y_2) =y'_2 y|_6
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y'-6

a

Thay vao phuong trinh cua duong thang d: 3( X _23] + 2(

j_2=0©3X|+2yl_9=O

Do vay d’: 3x+2y-9=0.

Vidu 2 .(Bai 1.23-tr33-BTHH11CB)

Trong mat phang Oxy cho duong thang d: 2x+y-4=0 i )

a/ Hay viét phuong trinh duong thang d’ 1a anh ctia duong thang d qua phép vi tu tdm O ti s6 vi tu
k=3.

b/ Hay viét phuong trinh duong thang d’’ 13 anh ctia d qua phép vi tu tam I (-1;2) ti s6 vi ty k=-2

Giai

X
X'—O=3(X—O) XZ? X' y'
a/ Tur cong thure toa do : & ':>2(—)+(—)—4:0<:>2x'+y'—12:0
y'—0=3(y-0) y 3 3
=3
Do d6 dudng thang d’: 2x+y-12=0 .
b/ Tuong tu
X_x'+1 1- X'+3
X'+1=-2(x+1 - B ' _
{ . (x+1) = _|22 _? 6:2(X23)+(y 26j—4:0<:>2x'+y'+8:0.
y'-2=-2(y-2) y:y;z+2:y;2 - -

Do d6 duong thang d’’: 2x+y+8=0 .

Vi du 3. ( Bai 1.24-tr33-BTHH11-CB)
Trong mit phang Oxy cho dudng tron (C ): (X—?»)2 +(y+1)2 =9. Hay viét phuong trinh duong
tron (C’) 12 anh caa duong tron (C ) qua phép vi tu tam I(1;2) ti s6 k=-2. .

Giai
Buong tron (C ) c6 tam O(3;-1) ban kinh R=3. Goi O’ (x’;y’) la tdm cua (C’) ,R’ la ban kinh cua
(C”) . Ta co toa do ciia O’ thoa man biéu thuc toa do ctia phép vi tu :

x'-1 X'-3
X= +1=
x'-1=-2(x-1) -2 -2 , ,
o y-2=-2(y-2)e yzy—22+2=y—24:>[x—23_3) +(y_24+lj =9
R, R'=23=6
R

& (x+3)" +(y'=6)"=36.Vay (C"): & (x+3)"+(y-6)° =36
Bai tap tric nghiém:

1 Phép vi tw

Nhén biét
Cau 1: Trong mit phang Oxy cho diém M(-2; 4). Phép vi tu tam O ti s6 k = -2 bién diém M thanh
diém nao trong cac diém sau?
A.(-3;4) B. (-4;-8) C.(4;-8) D. (4;8)
Cau 2: Trong mat phiang Oxy cho duong thing d c6 phuong trinh 2x +y — 3 = 0. Phép vi tu tam O ti
s6 k =2 bién d thanh dudng thing nao trong cac dudng thiang c6 phuong trinh sau?
A 2x+y+3=0 B.2x+y-6=0 C.4x-2y-3=0 D.4x+2y-5=0
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Cau 3: Trong mit phang Oxy cho duong thang d ¢6 phuong trinh x + y —2 = 0. Phép vi ty tam O ti
s6 k = — 2 bién d thanh duong thang nao trong cac duong thang c6 phuong trinh sau ?

A .2x+2y=0 B.2x+2y-4=0 C.x+y+4=0 D.x+y-4=0
Cau 4: Trong mit phang Oxy cho dudng tron (C) ¢6 phwong trinh
(X — 1)2 + (y — 2)2 = 4. Phép vi tu tam O ti s6 k = — 2 bién (C) thanh dudng tron ndo trong cac
duong tron c6 phuong trinh sau ?

A (Xx=2)2+(y-4)2%=16 B.(x—4)2+(y-2)?=4

C.(x=4)2+(y-2)?%=16 D.(x+2)2+(y+4)2=16
Cau 5: Trong mit phang Oxy cho duong tron (C) co phuong trinh (x — 1)2 + (y — 1)2 = 4. Phép vi tur
tam O ti sd k = 2 bién (C) thanh dudng tron nao trong cac dudng tron cd phuong trinh sau ?

A (X-1)2+(y-1)2=8B.(x-2)2+(y-2)2=8

C.(x-22%+(y-2)?2=16 D.(x+2)2+(y+2)?2=16
Cau 6: Phép vi ty tam O ti sd k (k # 0) bién mdi diém M thanh diém M’ sao cho :

1—— _ _

&O—M:EOM' B. OM =kOM' C. OM =—kOM' D. OM'=-OM

Cau 7: Chon cau dang:
A. Qua phép vi tu c6 ti s6 k # 1, duong thang di qua tdm vi ty s& bién thanh chinh né.
B. Qua phép vi tu c6 ti s6 k = 0, duong tron di qua tAm vi tu s& bién thanh chinh no.
C. Qua phép Vi tu ¢o ti s6 k # 1, khong c6 duong tron nao bién thanh chinh né.
D. Qua phép vi tu V(o, 1) duong tron tam O s€ bién thanh chinh no.

Théng hiéu
Cau 8: Néu phép vi tu ti s6 k bién hai diém M, N 1an luot thanh hai diém M’va N’ thi:
A. M'N'=KMN va M’N’ = —kMN B. M'N'=KMN va M’N’ = |K|MN
C. M'N" = [k[MN va M’N’ = kMN D. M'N'//anM’N’:%MN
Cau 9: Xét cac phép bién hinh sau:
(I) Phép ddi xtmg tam. (II) Phép ddi xtng truc
(111) Phép dong nht. (IV). Phép tinh tién theo vecto khac 0
Trong cac phép bién hinh trén:
A. Chi c6 (I) 1a phép vi tu. B. Chi co (I) va (II) 1a phép vi tu.
C. Chi c6 (I) va (IIT) 1a phép vi tu. D. Tat ca déu la nhimg phép vi tu.

Cau 10: Hay tim khang dinh sai :
A. Néu mét phép vi tu c6 hai diém bat dong thi moi diém cua nd déu bat dong.
B. Néu mot phép vi tu co hai diém bat dong thi né 1a mot phép dong nhat.
C. Néu mét phép vi tu c6 mot diém bat dong khac véi tm vi tu ctia né thi phép vi tu d6 c6 ti s6
k=1.
D. Néu mét phép vi tu c6 hai diém bat dong thi chua thé két luan dugc rang moi diém ctia nd déu
bat dong.
Cau 11: Cho tam giac ABC véi trong tam G. Goi A’, B, C’ 1an luot 1a trung diém cta cac canh BC,
AC, AB cuia tam giac ABC. Khi d6 phép vi tu ndo bién tam giac A’B’C’ thanh tam giac ABC ?
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A. Phép vi ty tam G, ti s 2. B. Phép vi ty tam G, ti s6 —2.

C. Phép vi ty tam G, ti s6 —3. D. Phép vi tu tdm G, ti s6 3.
Cau 12: Cho phép vi tu tdm O ti s6 k va duong tron tdm O ban kinh R. Dé dudng tron (O) bién
thanh chinh duong tron (O), tat ca cac s6 k phai chon 14 :

A. 1l B.R C.1lva-1 D.-R
Céau 13: Trong cac ménh dé sau, ménh dé nao sai?

A. Co mét phép vi tu bién thanh chinh né.

B. C6 v6 s6 phép vi tu bién moi diém thanh chinh né

C. Thuyc hién lién tiép hai phép vi tu s& dugc mot phép vi tu.
D. Thuc hién lién tiép hai phép vi tu tam I s€ dugc mdt phép vi tu tam 1.

Céau 14: Cho hinh thang ABCD, véi CD= —%KB Goi I 1a giao diém cua hai duong chéo AC va

BD. Goi V 1a phép vi tu bién AB thanhCD. Trong cic ménh dé sau ddy ménh dé nao dung:

A. V 1a phép vi ty tam I ti s6 k=—% B. V 1a phép vi tu tam I ti s6 k=%
C.Vlaphép vitutdim I ti sé k =-2 D. V 1a phép vi ty tam I ti sé k =2
Van dung

Cau 15: Cho tam giac ABC, véi G 1a trong tAm tam giac, D 13 trung diém cta BC. Goi V 1a phép vi
tw tim G bién dién A thanh diém D. Khi d6 V ¢6 ti s6 k 1a:
3 3 1 1

Ak=— B.k=-— C.k== D.k= —-=
2 2 2 - 2

Cau 16: Trong mit phang v&i hé truc toa do Oxy. Cho phép vi tu tam I(2; 3) ti s6 k = -2 bién diém
M(=7;2) thanh M/ ¢6 toa do la:

A. (-10; 2) B. (20; 5) C.(18; 2) D. (-10; 5)
Cau 17: Trong mit phang véi hé truc toa do Oxy. Cho hai diém M(4; 6) va M/(=3; 5). Phép vi tu
tam [ ti sd k = % bién diém M thanh M’. Khi d6 toa do diém I 1a:

A. 1(-4; 10) B. 1(11; 1) C. I(1; 11) D. I1(-10; 4)
Cau 18: Trong mit phiang véi hé truc toa d6 Oxy. Cho hai diém A(1;2), B(-3; 4) va I(1; 1). Phép vi

A 1 < A R \ A R \ ’ A A A A
tutam I ti sO k = —5 bién diém A thanh A/, bién diém B thanh B’. Trong cic ménh dé sau ménh dé

nao dang:

A AR =(§;§j B, ﬁ:(%;—éj C. ‘A’B":@C% D.

(e 2elie

Cau 19: Trong mit phang v6i hé truc toa dd Oxy. Cho ba diém I(-2; —1), M(1; 5) va M/(~1; 1). Gia
stt V phép vi tu tam I ti s6 k bién diém M thanh M’. Khi d6 gia tri cua k 1a:

AL

3

B.l C.3 D.4
4
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Cau 20: Trong mat phang voi hé truc toa do Oxy. Cho duong thiang A: X + 2y — 1 = 0 va diém
1(1;0). Phép vi tw tam I ti s6 k tly y bién dudng thang A thanh A ¢6 phuong trinh la:

A x-2y+3=0 B.x+2y+1=0 C.2x-y+1=0 D.x+2y-1=0
Cau 21: Trong mit phang voi hé truc toa do Oxy. Cho hai duong thang A1 vaA2 1an luot ¢6 phuong
trinh: x -2y +1 = 0vax -2y +4 =0, diém I[(2; 1). Phép vi tr tm I ti sb k bién duong thing A1
thanh Az khi d6 gia tri cua k 1a:

Al B.2 C.3 D.4
CAu 22: Trong mit phang vé6i hé truc toa dd Oxy. Cho duong tron (C) cé phuong trinh:(x—1)2 +(y-
5)2 = 4 va diém I(2; -3). Goi (C') 12 anh cua (C) qua phép vi tu V tam I ti s k = —2. khi d6 (C’) ¢6

phuong trinh la:
A. (x=4)2 +(y+19)? = 16 B. (x-6) +(y+9)* = 16
C. (x+4)2 +(y=19)2 = 16 D. (x+6)* +(y+9)* = 16

Cau 23: Trong mit phang voi hé truc toa do Oxy. Cho hai duong tron (C) va (C'), trong d6 (C’) c6
phuong trinh :(x+2)? +(y+1)? = 9. Goi V 1a phép vi tu tdm I(1 ; 0) ti s6 k = 3 bién dudng tron (C)
thanh (C’). Khi d6 phuong trinh cua (C) 1a:

2 2
A. (x—%) +y*=1 B. x2+(y—%j =9 C. (x+8) +(y+3) =81 D.x? +y?

=1
Céau 24: Trong mat phéng v6i hé truce toa do Oxy cho A(1; 2), B(=3; 1). Phép vi ty tdm I(2; —1) ti )
k=2 bién diém A thanh A/, phép ddi ximg tdm B bién A’ thanh B'. toa d6 diém B’ Ia:

A. (0; 5) B. (5; 0) C.(-6;-3) D. (-3;-6)
Cau 25: Trong mat phang Oxy cho hai diém M (=3 ; 2) va M’(3; —2). M’ 1a anh cta diém M qua
phép bién hinh nao sau day:

A. Phép tinh tién theo véc to V = (L; 1) B. Phép quay tam O géc —90°
, 4 1 .
C.Phépvitgtam O tiso —1 D. Phép vi ty tdm I(_E;gj tisO —2
2 Phép dong dang

Cau 1: Trong mp Oxy, cho dudng tron (C)(x—2)* +(y—2)* = 4. Hoi phép dong dang c6 duoc
bang cach thyc hién lién tiép phép vi tu tam O, ti s6 k = 1/2 va phép quay tam O goc 90° bién (C)
thanh dudng tron nao sau day:

A (x+2f +(y-1¥ =1 B. (x—2) +(y-2)* =1
C. (x+1) +(y-17 =1 D. (x-1)* +(y-1Y =1

Cau 2: Cho M(2;4). Thuc hién lién tiép phép vi tu tdm O ti sO k = > va phép doi xing qua truc Oy

s& bién M thanh diém nao?
A. (1;2) B. (-2;4)
C.(-1,2) D. (1;-2)

Cau 3: Anh cua diém P( -1, 3) qua phép ddng dang ci duoc bang cach thuc hién lién tiép phép
quay tdm O(0, 0) gic quay 180O va phép vi ty tim 0(0,0) ti sé 2 la.
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A. M(2, -6) B. N(-2, 6) C.E(6,2) D. F( -6, -2).

Cau 4: Cho duong tron (C) co phuong trinh (x— 1)2 +(y+2)2 =4. qua phép ddng dang cua phép dbi
xtng trucOy va phép tinh tién theo v (2;1) bién (C) thanh duong trin nao?

A (x-1)°+(y-1)°=4 B. xX*+y*=4 C. (x=2)°+(y—-6)° =4
D. (x-2)*+(y-3)°=4

Cau 5: Cho duong thang d c6 phuong trinh x+y— 2 =0. qua phép dong dang ctia phép dbi xing tim
0(0;0) va phép tinh tién theo Vv (3;2) bién d thanh dudng thing nao?
A. x+y—4 =0 B.3x+3y—2=0 C.x+y+2=0 D. x+y—3=0

Cau 6: Trong mat phang Oxy cho diém M(2; 4). Phép ddng dang c6 dugc bang cach thuc hién lién
tiép phép vi tu tam O ti s k = % va phép ddi ximg qua truc Oy s& bién M thanh diém nao trong cac

diém sau?
A. (1 2) B. (-2; 4) C.(-1; 2 D. (1;-2)

Nhan biét
Cau 7: Trong mit phang Oxy cho duong thang d c6 phuong trinh 2x — y = 0. Phép dong dang co
duoc bang cach thuc hién lién tiép phép vi tu tim O ti s6 k = -2 va phép ddi xtmg qua truc Oy s&
bién d thanh dudng thing nao trong cac dudng thing sau?

A.2x-y=0 B.2x+y=0 C.4x-y=0 D.2x+y-2=0

Cau 8: Trong mit phang Oxy cho dudng tron (C) c6 phuong trinh (x — 2)? + (y — 2)? = 4. Phép
ddng dang co duogc bang cach thyc hién lién tiép phép vi tu tim O ti s6 k = % va phép quay tdm O

g6c 90° s& bién (C) thanh dudng tron nao trong cac dudng tron sau?
A (x=2)2+(y-22=1B.(x-1)2+(y-1)2=1

C.(x+2)?+(y-1%=1 D.(x+1)*+(y-1)*=1
Cau 9: Moi phép doi hinh ciing 1a phép dong dang ti sd
A k=1 B.k=-1 C.k=0 D. k=3

Cau 10: Cac phép bién hinh bién dudng thang thanh dudng thang song song hodc tring véi nd co
thé ké ra la:

A. Phép vi tu. B. Phép dong dang, phép vi tu.

C. Phép ddng dang, phép doi hinh, phép vi tu. D. Phép doi dinh, phép vi tu.
Cau 11: Trong mit phang véi hé truc toa d6 Oxy cho A(1; 2), B(=3; 1). Phép vi tu tam 1(2; —1) ti s6
k=2 bién diém A thanh A’, phép dbi xtimg tdm B bién A’ thanh B'. toa d6 diém B la:

A. (0; 5) B. (5;0) C. (-6; -3) D. (-3; -6)
Cau 12: Trong cac ménh dé sau ddy ménh dé nao sai?

A. Phép doi 1a phép dong dang ti sé k = 1

B. Phép ddng dang bién duong thang thanh duong thang song song hodc tring véi né.

C. Phép vi tu ti s6 k 1a phép dong dang ti s6 |k|
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D. Phép ddng dang bao toan do 16n goC.

Cau 13: Trong mat phing véi hé truc toa d6 Oxy cho A(-2; -3), B(4; 1). phép dong dang ti sb k =

1 ., o .
5 bién diém A thanh A’, bién diém B thanh B’. Khi d6 d¢ dai A’B’ 1a:

\/52 /50

A — B. v/52 C_T D. /50
Cau 14: Trong mat phéng v6i hé truc toa d Oxy cho duong théng d: x -2y + 1 =0, Phép vi tu tam
I(0; 1) ti s6 k= —2 bién duong thing d thanh duong thing d’. phép ddi ximg truc Ox bién duong
thang d’ thanh duong thang di. Khi d6 phép dong dang bién duong thang d thanh di c6 phuong
trinh la:

A 2x-y+4=0 B.2x+y+4=0 C.2x-2y+4=0 D.2x+2y+4=0
Cau 15: Trong mit phang voi hé truc toa dd Oxy, cho dudng tron (C) tm I(3; 2), ban kinh R = 2.
Goi (C’) 1 anh ctia (C) qua phép dong dang ti s6 k = 3. khi d6 trong cac ménh dé sau ménh dé nao
sai:

A. (C') c6 phuong trinh (x — 3)? + (y — 2)? = 36

B. (C') c6 phuong trinh x?+ y? — 2y — 35=0

C. (C') c6 phuong trinh x?+ y2 + 2x —36=0

D. (C) ¢6 ban kinh bang 6.

Théng hiéu
Cau 16: Trong mat phang véi hé truc toa d6 Oxy, cho 2 duong tron (C) va (C') ¢6 phuong trinh :

X2+ y? — 4y — 5= 0 va x?+ y2 - 2x + 2y — 14= 0. Goi (C’) 13 anh cua (C) qua phép dong dang ti sb k,
khi do6 gia tri k la:

A2 B > c. 2 p.
3 4 16 9
Cau 17: Trong mat phang vai hé truc toa do Oxy, cho hai Elip (E1) va (E2) lan lugt c6 phuong trinh
x? y? x? y? : o
la: = + 9 =1va ) + = =1. Khi d6 (E2) 1a anh cuta (E1) qua phép dong dang ti s0 k bang:
A2 B > C.k=-1 D.k=1
9 5

Cau 18: Trong mat phang voi hé truc toa dd Oxy, cho phép dong dang bién duong thing d: x+y—
1=0 thanh duong thang d’: 2008x + 2007y + 2006 = 0 12 phép ddng dang ti sb k bang:
2 2007 2
p, 2008 B.1 c, 2007 p, 2006
2007 2008 2007
Cau 19: Trong cac ménh dé sau ddy ménh dé nao sai?
A. Phép doi 1a phép dong dang ti s k = 1
B. Phép dong dang bién duong thang thanh duong thing song song hoic tring véi no.
C. Phép vi tu ti s6 k 1a phép dong dang ti sd |k|

47
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Cau 20: Trong mat phang véi hé truc toa dd Oxy cho A(=2; —3), B(4; 1). phép dong dang ti s6 k =

1 ., o .
5 bién diém A thanh A/, bién diém B thanh B’. Khi d6 d6 dai A’B’ 1a;

A. @ B. v/52 C. @ D. /50
Cau 21: Trong mit phang v&i hé truc toa do Oxy cho duong thang d: x — 2y + 1 = 0, Phép vi tur tim
1(0; 1) ti s6 k= —2 bién duong thing d thanh dudng thang d’. phép dbi xtmg truc Ox bién duong
thang d’ thanh duong thang di. Khi d6 phép dong dang bién duong thang d thanh di c6 phuong
trinh la:
A 2x-y+4=0 B.2x+y+4=0 C.2x-2y+4=0 D.2x+2y+4=0
Cau 22: Trong mat phfmg voi hé truc toa do Oxy, cho duong tron (C) tdm I(3; 2), ban kinh R = 2.
Goi (C’) 1 anh ctia (C) qua phép dong dang ti s6 k = 3. khi d6 trong cac ménh dé sau ménh dé nao
sai:

A. (C') c6 phuong trinh (x — 3)? + (y — 2)? = 36

B. (C’) c6 phuong trinh x%+ y? — 2y — 35= 0

C. (C') c6 phuong trinh x?+ y2 + 2x —36=0

D. (C) ¢6 ban kinh bang 6.

Van dung ( ciu 23-25 va 1-5)

Cau 23: Trong mit phang v&i hé truc toa do Oxy, cho 2 dudng tron (C) va (C) c¢6 phuong trinh :
X%+ y2 — 4y — 5= 0 va x>+ y2 — 2x + 2y — 14= 0. Goi (C’) 14 anh cua (C) qua phép dong dang ti sd k,

khi d6 gia tri k 1a:
A. 4 B. 3 C. 9 D. 16
3 4 16 9
Cau24: Trong mit phang vai hé truc toa dd Oxy, cho hai Elip (E1) va (E2) 1an luot c6 phwong trinh
X2 yz X2 yz ‘ o
la: = + 9 =1va ry + = =1. Khi d¢6 (E2) 1a anh cta (E1) qua phép dong dang ti so k bang:
A2 &2 C.k=-1 D.k=1
9 5

Cau 25: Trong mit phang véi hé truc toa do Oxy, cho phép dong dang bién dudng thang d: x+y-
1=0 thanh duong thang d’: 2008x + 2007y + 2006 = 0 1a phép dong dang ti sd k bang:
A 2008 B. 1 c 2007 D. 2006
2007 2008 2007
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Ma tran deé kiém tra

STT| CACCHUBE MUC PQ NHAN THUC TONG
NHAN | THONG | VAN DUNG | VAN DUNG SO
BIET HIEU THAP CAO CAU
HOI
1 Phép tinh tién 2 1 1 4
2 | Phép dbi ximg truc 2 1 3
3 | Phép dbi xirng tim 1 2 3
4 Phép Quay 1 2 1 4
5 | Phép doi hinh va 2 1 1 4
hai hinh bang nhau
6 Phép vi tu 1 1 1 1 4
7 Phép dong dang 3 3
TONG 7 8 7 2 25
IV. Pé bai:

Céu 1: Trong mat phing Oxy cho diém A(2;5) . Phép tinh tién theo vecto v =(12) bién A thanh
diém co toa do la:

A (31) . B. (16) . C. (37). D. (47) .
Cau 2: Trong mit phang Oxy cho diém A(2;5). Hoi A 1a anh cua diém nao trong cac diém sau
qua phép tinh tién theo vecto v = (1;2)?

A. (31) . B. (16) . C. (47). D. (3,3).
Cau 3: Trong mit phang Oxy, anh cla duong tron: (X — 2)2 +(y- )2 =16 qua phép tinh tién theo
vecto v = (1;3)1a dudng tron c6 phuong trinh:

A (x=2)" +(y-1)"=16. B.(x+2)" +(y+1)° =16.

C. (x=3)"+(y-4)" =16. D. (x+3) +(y+4)" =16.

Cau 4: Trong mit phang véi hé truc toa d Oxy .Cho diém M (-10;1) va M'(3;8). Phép tinh tién

theo vécto v bién diém M thanh diém M’, khi d6 toa do cua vécto v 14 ?
Av=(-137). B.v=(13-7). C.v=(13,7). D. v=(-13-7).

Cau 5: Hinh vudng c6 may truc dbi xing? ’
A1 B. 2 C.4 D. v sb
Cau 6: Trong mat phang Oxy cho diém M (2;3) . Hoi trong bon diém sau diém nao Ia anh cua
M qua phép d6i xting truc Ox ?
A (32). B. (2-3) . C.(3-2). D. (-2;3) .
Cau 7: Trong mat phang Oxy , cho parabol (P):y”=x. Hoi parabol nao sau ddy la anh cua
parabol (P) qua phép ddi xting truc Oy ?
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A yP=x. B. y*=-x. C. x*=-y. D. xX*=y .
Cau 8: Cho hai diém 1(1;2) va M (3;-1). Hoi diém M’ c6 toa d6 nao sau dy la anh cia M qua

phép dbi xang tam | ?
A (2;1) B. (-15) C. (-133) D. (5;,-4)

Cau 9: Trong mit phang (Oxy) cho duong thing d c6 phuong trinh X+y—2=0, tim phuong
trinh duong thang d’ 13 anh cia d qua phép ddi xing tam 1(L;2).
A X+y+4=0. B. x+y-4=0. C.x-y+4=0 D.x-y-4=0.

A . : ‘. 1 2
Céu 10: Trong mat phang véi hé truc toa do (Oxy). Cho phép doi xtng tam | (E;Zj bién dudng

tron (C):(x +1)2 +(y- 2)2 =4 thanh duong tron (C') ¢6 phuong trinh la:

A (x+1) +(y-2)" =4. B. (x—1)"+(y—2)° =4.
C. (x+1)2+(y+2)2:4. D. (x—2)2+(y—2)2:4_
Cau 11 : Trong mit phang Oxy, 4nh ctia diém M (-6;1)qua phép quay Q(o o) la
A.M'(-1,-6) . B. M'(L6). C. M'(~6;-1). D. M'(6:1).
Cau 12 : Trong mat phang Oxy, qua phép quay Q(o o) M '(3;2) 1a anh cia diém :
AM (i _ij B M [_i £J
2 2 2 2
2 2 2 2

Cau 13: Chon céu sai trong cac cau sau:
A. Qua phép quay Q.,, diém O bién thanh chinh né.
B. Phép ddi ximg tam O la phép quay tam O, g6c quay —180°.
C. Phép quay tam O géc quay 90° va phép quay tdm O goc quay —90° la hai phep quay
giong nhau.
D. Phép d6i xtng tam O 1a phép quay tam O, géc quay 180° .
Cau 14: Trong mit phang vé6i hé truc toa do Oxy, cho diém M(2; 0) va diém N(0; 2). Phép quay tAm
O bién diém M thanh dién N, khi d6 goc quay cua né la:
A. ¢=30° B. ¢=30%hodc ¢=45" C. p=90° D. ¢ =90° hodc ¢ =270°
Cau 15: Trong mit phing Oxy cho diém M(2; 1). Hoi phép doi hinh c¢6 duoc bing cach thuc hién
lién tiép phép dbi ximg tam O va phép tinh tién theo vecto V= (2; 3) bién diém M thanh diém nao

trong cac diém sau?

A (1;3) B. (2;0) C.(0;2) D. (4, 4)
Cau 16 : Trong mit phang Oxy cho dudng thing d c6 phuong trinh x + y — 2 = 0. Hoi phép doi hinh
c6 dugc bang cach thuc hién lién tiép phép dbi ximg tam O va phép tinh tién theo vecto v = (3; 2)
bién dudng thang d thanh dudng thang nao trong cac dudng thing sau?

A.3x+3y-2=0 B.x-y+2=0 C.x+y+2=0 D.x+y-3=0

50



RASAL
+44

\\‘)®, ﬁ@zz:pa

Cau 17: Trong céc phép bién hinh sau, phép nao khong phai 1a phép doi hinh ?

A. Phép chiéu vuong goc 1én mot duong thang B. Phép vi tur tam I(1; 2) ti s6 -1

C. Phép dong nhit D. Phép d6i xtng truc

Cau 18: Trong mit phang Oxy cho U= (3;1) va dudng thang d: 2x — y = 0. Anh ctia dudng thing d

qua phép doi hinh c¢6 duoc bang cach thuc hién lién tiép phép quay Q va phép tinh tién theo

(0;90°)

vecto U 1a duong thang d’ ¢6 phuong trinh:
A. x+2y-5=0. B. x+2y+5=0.
C.2x+y-7=0. D. 2x+y+7=0.

Cau 19: Trong mat phang Oxy cho diém M(-2; 4). Phép vi ty tdm O ti s k = -2 bién diém M thanh
diém nao trong cac diém sau?
A. (-3;4) B. (-4;-8) C.(4,-8) D. (4;8)
Cau 20: Trong mit phang Oxy cho dudng thang d ¢6 phuong trinh 2x +y — 3 = 0. Phép vi tu tim O
ti s6 k =2 bién d thanh dudng thang nao trong cac dudng thang co phuong trinh sau?
A 2x+y+3=0 B.2x+y-6=0 C.4x-2y-3=0 D.4x+2y-5=0
Cau 21 : Trong mit phang Oxy cho duong tron (C) ¢ phuong trinh (x — 1)2 + (y — 1)2 = 4. Phép vi
tu tam O ti s6 k = 2 bién (C) thanh dudng tron nao trong cac dudng tron c6 phuong trinh sau?
A (x-1)2+(y-1)>%=8 B.(x-2)2+(y-2)°=8
C.(x=-2)2+(y-22=16 D.(x+2)2+(y+2)?2=16

Cau 22: Trong mit phang véi hé truc toa do Oxy. Cho hai diém M(4; 6) va M/(=3; 5). Phép vi tu
tam I ti s6 k = % bién diém M thanh M. Khi d6 toa do diém I la:

A. I(-4; 10) B. 1(11; 1) C.1(1; 11) D. I1(-10; 4)
Cau 23: Trong mp Oxy, cho dudng tron (C)(x—2)*+(y—2)? =4. Hoi phép dong dang c6 duoc
bang cach thuc hién lién tiép phép vi tu tdm O, ti s6 k = 1/2 va phép quay tdm O goc 90° bién (C)

thanh duong tron nao sau day:
A (x+2) +(y-1¥ =1 B. (x—2) +(y-2)* =1
C. (x+1f +(y-17 =1 D. (x-1f +(y-1)* =1

Cau 24: Trong mit phang Oxy cho dudng thiang d c6 phuong trinh 2x — y = 0. Phép ddng dang co
dugc bang cach thyuc hién lién tiép phép vi tu tam O ti sb k = -2 va phép dbi ximg qua truc Oy s&
bién d thanh dudng thang nao trong cac duong thang sau?

A.2x-y=0 B.2x+y=0 C.4x-y=0 D.2x+y-2=0
Cau 25: Trong mit phang vai hé truc toa do Oxy cho dudng thiang d: x — 2y + 1 = 0, Phép vi tu tdm
1(0; 1) ti s6 k=2 bién duong thang d thanh duong thang d’. phép ddi xtmg truc Ox bién dudng
thang d’ thanh duong thiang di. Khi d6 phép dong dang bién duong thing d thanh di c¢6 phuong
trinh la:
A2x-y+4=0 B.2x+y+4=0 C.2x-2y+4=0 D.2x+2y+4=0
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